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ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ 
Ä¢ÏÒÅÐI

1-cûíûïºà
àðíàë¬àí

Çàòòàðäû¦ æèíàºòàðû. 1-äåí 
10-¬à äåéiíãi áîë¬àí ñàíäàð. 

10 àðàñûíäà ºîñó ìåí àçàéòó 
àìàëäàðû

Çàòòàð ìåí îëàðäû¦ ºàñèåòòåði

3

ПЛАСТИЛИН
Cóðåò ä¡ïòåði

1-¼ÛÐÊ°ÉÅÊ — Ò¢ÓÅËÑIÇÄIÊ Ê°ÍI

Ì  Å  Ê  Ò  Å  Ï
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¸ºcàñòûº ïåí £çãåøåëiê
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Çàòòàðäû¦ £ëøåìäåði 
áîéûíøà ñàëûñòûðó
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Çàòòàðäû¦ £çàðà 
îðíàëàñóû
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ÑÓÐÅÒ Ä¢ÏÒÅÐI

ÑÓÐÅÒ Ä¢ÏÒÅÐI
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Çàòòàðäû¦ ºàñèåòòåði 
áîéûíøà æèíàºòàð¬à àæûðàòó
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Æèíàºòàðäû ºµðà¬àí çàòòàð
ñàíû áîéûíøà ñàëûñòûðó
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1-äåí 10-¬à äåéiíãi 
áîë¬àí ñàíäàðäû¦ àòàëóû

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5

1 2 3 4

1 2 3

1 2

9

1
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Çàòòàðäû¦ ñàíà¬û ìåí
òiçáåêòiëiãi

10

8

654

321

7

9
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1 42 86 9 10

148910

1.

2.

3.

4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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°ëêåí, êiøi, òå¦ 
ò¯ñiíiêòåði 

>, <, =

5 4>

4 5<

5 2>

1.

2.

3.
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2.

3.

1-äåí 5-êå äåéií 
áîë¬àí ñàíäàðäû ñàíàó

4.

1.

1

5.

1

1 ñàíû
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2 ñàíû

2.

3.

4.

2

1

2

1

1. 2

5.

2
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3 ñàíû

3.

1. 3
1 11 2 1

21 32. 3 3

+2 1 = 3 1 =$

4.

 1 + 1 = 2 2 + 1 = 3 1 + 2 = 3
 2 $ 1 = 1 3 $ 1 = 2 3 $ 2 = 1

+2 = 21 =$

2–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï
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2 31 4

4 ñàíû

1. 3 + 1 =  4

1 1 1 1 2 2 3 1
2. 

4

 3 + 1 = 4 1 + 3 = 4 2 + 2 = 4
 4 $ 1 = 3 4 $ 2 = 2 4 $ 3 = 1

3.

4 4 4

4

4



19

5 ñàíû

1.

324
2.

3.

5.

4 + 1 = 5
42 31 5 5

3 =+ 2 2 =+ 3

4. 5 3 11 542
4 + 1 =         3 + 2 =         2 + 3 = 
2 + 2 =         5 $ 3 =         5 $ 2 = 

2  3       2  2       4  3       4  2

5 5 5



20

 4 + 1 = 5 1 + 4 = 5 3 + 2 = 5 2 + 3 = 5

4
2 +

3 +  

 +1 

 + 2 
5

 + 4

4 +  

2 +   

3 +  5.

2.
5

1.

4 5=+ 1 5=+

4.

3 =+ 2 2 =+ 3

3. 5  4       2  5        4  5        5  5

5-òi¦ iøiíäå =, +, $ 
áåëãiëåðiíåí ïàéäàëàíûï, 

í¡òèæåëåðäi æàçó
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3 $ 2 

6.

5 $ 2 = 
7.

5 =$ 1 5 =$ 4

8.

3 =+ 2 5 =$ 2

9.

 5 $ 1 = 4 5 $ 2 = 3 5 $ 3 = 2 5 $ 4 = 1

1 + 3 

2 + 1 5 $ 3

4 + 1 
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4.

4 532 43.

6 ñàíû

1 2 3 4 5 6
5 + 1 = 6
6

1. 6
42

6
33

6
24

2.

5 6=+ 1 6=+

6-äàí 9-¬à äåéiíãi áîë¬àí
ñàíäàðäû ðåòòå
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7 ñàíû

1.

2 5

7
3 4

77
5 2

6 + 1 = 7
1 2 3 4 75 6

7

4.

3. 3 4 5 5 6

7 $ 5 2 + 4 6 $ 3

3 + 2 5 $ 3 2 + 5 7 $ 6

2.

6 7=+ 7=+
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8 ñàíû

1.

5 3 4 46 2

4.

3.

7 + 1 = 8
81 2 3 4 5 86 7

7 + 1 = 8        5 + 3 = 8        4 + 4 = 8
8 $ 1 =         8 $ 3 =         8 $ 4 = 

2.

=+ 8 =$

8 8 8
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4.
9  1 2 3 4 5 6 7 8

 8

5.

3.

5 46 37 2

1.

9 ñàíû

8 + 1 = 9
1 2 3 4 95 6 7 8 9

2.

7 + 2 = 9        6 + 3 = 9        4 + 5 = 9
9 $ 2 =         9 $ 3 =         9 $ 4 = 

5  + 4 = 9

 + 3 = 8

 + 3 = 7

 + 2 = 6

 + 3 = 5

9 9 9
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6. 

9. 

10. 

8. 5 + 3 = 8         3 + 6 = 9         7 + 2 = 9
8 $ 5 =         9 $ 3 =         9 $ 7 = 

6+ 3 = 9      9 $ 6 =       9 $ 3 = 
7. 

8
1 +  

2 +  

 + 2 

 + 1 
9

 + 1

 + 2

3 +   

1 +  

8 9=+ 9 8=$
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0

0 ñàíû ìåí öèôðàñû

2.

1.

5 4 3 2 1 0

4.

3 3–3=0 5 – 5 = 05

3.

3 1 02

5.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

9 8 1

0

2 $ 2 = 0         6 $ 6 = 0         7 $ 7 = 0
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10 ñàíû

9+1=10
1 2 3 4 105 6 7 8 9 10

7 6 58 2

10 10 10 10 1.

?

2.

3.     8 + 2 = 10     7 + 3 = 10 6 + 4 = 10
10 $  =    8 10 $  =    3 10 $  =    6

5.

4. 7 + 1 8 $ 3

5 + 4
9 $ 2

5 + 2
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5.

4.

9
 + 4 

5 +  

7 +  

3 +  
8

 + 5

6 +   

1 +   

 + 2

1. 5 9+1 +2 +1

9 4$2 $1 $2
2.

9 10=+

1 10=+

3. 9 + 1        6 + 4        7 + 3        2 + 8
 8 + 2        5 + 5        4 + 6        3 + 7

10 iøiíäå =, +, $ áåëãiëåðiíåí 
ïàéäàëàíûï, í¡òèæåëåðäi æàçó
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6. 

9. 6 + 1

7 + 1

9 $ 3
7 $ 0

5 +
 4

8 $ 3

8.

+6 = + 4 =

10.

7. 9  8       7  8       6  6       9  3
8  9       8  7       9  9       3  9
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1-äåí 10-¬à äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàðäû ñàëûñòûðó

1.

3 + 2

3 + 3

6 + 3

6 + 2

8 $ 2

9 $ 2

9 $ 1

10 $ 1

5 + 2

9 $ 4

2.

3.

=, =

=, =
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Óàºûò åëåñòåði

3.

4.

5.

2.

1.

1
2

12

3

4

6

9

11
10

8
7 5

1
2

12

3

4

6

9

11
10

8
7 5

1
2

12

3

4

6

9

11
10

8
7 5

1
2

12

3
4

6

9

11
10

8
7 5

1
2

12

3
4

6

9

11
10

8
7 5

1
2

12

3
4

6

9

11
10

8
7 5

4 +  = 7        5 +  = 8        1 +  = 9
5 $  = 2        5 $  = 4        6 $  = 2

1 2 6 5

7
5 +  

4 +  

 + 2 

 + 1 

9
 + 1

6 +   

 + 7

1 +   
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5.

Àïòà. Àïòà ê¯íäåði
æ¡íå ñàíà¬û

1.

3.

4.  9 + 1 = 10  8 + 2 = 10  7 + 3 = 10
 10 $ 1 =     10 $ 2 =  10 $ 3 =   

2. 5  4       9  8       9  5       7  6
 7  8       8  7       9  9       6  7

9 4 3

10 7 9

5 $
 2

3 + 4

6 + 4

7 $ 1

4 $ 1 3 + 3 6 $ 1 5 + 5
3–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï
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Æµï æ¡íå òàº ñàíäàð

1.

 2 + 2 + 2 + 2 + 2

1 2 3

4 5 6

7 8 9

3.

2.

2

1

4 6 8 10

3 5 7 9

4. 8 $ 3        5 + 4        9 $ 7        2 + 4
 2 + 3        7 $ 2        2 + 1        9 $ 6
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4.

3 =+ =+ 4

Í¯êòå. Ò¯çó ñûçûº êåñiíäiñi.
Ñûíûº ñûçûº ïåí ºèñûº ñûçûº

3.

5.

2.  4 + 2        6 + 2        9 $ 5        2 + 3
 8 + 2        4 $ 3        2 + 1        5 $ 4

1.
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 6.  Áµë ñûçûºòàðäû¦ ºàé áiðií ñûíûº 
ñûçûº äåï àòàó ì¯ìêií.

 8.  Áåðiëãåí êåñiíäiëåðäi ä¡ïòåðëåði¦å 
ñûçû¦äàð. ¸çûíäû¬û òå¦ áîë¬àí êåñií-
äiëåðäi òàáû¦äàð:

7.
10 $ 1 9 $ 2 7 $ 1

6 $ 2 4 $ 2 2 + 1 3 $ 2 1 + 5

9. 8 + 1        9 $ 2        6 + 3        7 + 3
 9 $ 3        5 + 4        8 $ 4        9 + 1
10. Ì¡ñåëå ò¯çi¦äåð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

10 $ 3 = 10 $ 2 $ 1
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Í£ë ºàòûñºàí ñàíäàðäû ºîñó 
æ¡íå àçàéòó

2.  0 + 5 = 5        3 $  = 3        6 + 0 = 
 9 $ 0 = 9        8 +  = 8        2 $ 0 = 

1.

4. 8 + 2  10        6 $ 4  9        3 + 5  8
 2 + 5  10        6 + 0  8        8 $ 3  7

 + 0  $ 0

5 5=+ 0 6 6=$ 0

3.   Ì¡ñåëå ò¯çi¦äåð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

?  äàíà

5.   Åñåïòå: 

9 66 4

5 57 8

+ 0 $ 0
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¼îñó æ¡íå àçàéòó àìàëäàðûí 
îðûíäàó ¡äiñòåði

1. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
12345678910

6 + 4 = 8 $ 3 = 

2.

3 4=+

7 3=$

3 5=+

5 4=$

4 7=+

4.

3. 6  3       8  4       9  9       10  5
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¼îñó àìàëûíû¦ àòàëóû

3 2 5

1.

2. 5 + 2        1 + 7        3 + 2        4 + 3 
 3 + 5        7 + 2        1 + 3        5 + 4

4.

... íåøåói àðòûº?  ... íåøåói êåì?

 3.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûð æ¡-
íå îíû øåøi¦äåð:

?

3  –  ºîñûë¬ûø 2  –  ºîñûë¬ûø 5  –  ºîñûíäû

3 ïåí 2-íi¦ ºîñûíäûñû 5-êå òå¦.
3  –  ºîñûë¬ûø
2  –  ºîñûë¬ûø
5  –  ºîñûíäû  3 + 2   –  ºîñûíäû
¼îñó àìàëûíû¦ àòàëóû îíû¦ êîì-
ïîíåíòòåði
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Àçàéòó àìàëûíû¦ àòàëóû

4. 7 $ 6       5 $ 5       7 $ 2       10 $ 8
 9 $ 3       8 $ 4       6 $ 5       10 $ 9

6 ìåí 2-íi¦ àéûðìàñû 4-êå òå¦. 
6 — àçàé¬ûø
2 — àçàéòºûø
4 — àéûðìà  6 $ 2    –   àéûðìà
Àçàéòó àìàëûíû¦ àòàëóû îíû¦ 
êîìïîíåíòòåði

 3.   Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

2. 6 $ 2 = 

9 8=$

1.

6 2 4
6 – àçàé¬ûø 2 – àçàéòºûø 4 – àéûðìà
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¼îñó ìåí àçàéòó 
àìàëäàðûíû¦ ìà¬ûíàñû

2.  4 + 2 = 6 4 + 3 =  1 + 2 = 
  6 $ 2 =   $ 4 =  3 $  = 
  6 $ 4 =   $ 3 =  3 $ 2 = 

1. ¤ðíåêòåð íåíi áiëäiðåäi?
 6 + 4 4 + 6 10 $ 6 10 $ 4

5.

3. Îéëàï òàï!

7 + 2 =   9 $ 7 =  9 $ 2 = 

4. 5 + 4        4 + 6        9 $ 4        5 + 5
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4. 9 $ 9        6 + 3        8 $ 4        4 + 3
 9 $ 7        7 $ 1        5 + 4        7 $ 5
5.

2.  7 +  =  10       + 2 =  10      5 +  = 7
  3 +  =  9       + 6 =  9      4 +  = 6

3 7=+ 7 =$ 3

¼îñûë¬ûø 3 5 3 8

¼îñûë¬ûø 4 2 2 0

¼îñûíäû 8 9 7 10 5 6

 3.  Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦-
äåð:

3  äàíà ?  äàíà

5  äàíà

 1.  Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦-

äåð:
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5. Åñåïòå:

2.  $ 4 = 5         $ 3 = 4         $ 5 = 3
  $ 6 = 2         $ 6 = 3         $ 5 = 4
  $ 4 = 3         $ 4 = 4         $ 1 = 5

10 $

8
5

7
4

9

2
4 +

5
0

3
6

4

1

4. 7 + 2        8 $ 4        9 $ 3        9 + 1
 2 + 5        9 $ 5        6 + 4        7 + 3
 9 $ 9        0 + 5        7 $ 0        8 + 0

1.
Àçàé¬ûø

Àçàéòºûø 6 5 8 4 5 3 0

Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

3. Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó íåãiçiíäå 
åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦ äåð:

 Áàð åäi  –  ?  äàíà

 Àëûíäû  –  2  äàíà

 ¼àëäû  –  4  äàíà
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4. 10 $ 2       9 $ 5       6 + 4       8 + 2
 10 $ 1       7 $ 3       6 $ 2       8 $ 3

1. 

2. 8 $  = 3        10 $  = 2        6 $  = 4
 9 $  = 5         7 $  = 5        4 $  = 3

 3.   Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûð æ¡-
íå îíû øåøi¦ äåð:
   Áàð åäi  –  8  äàíà
   Ñàòûëäû  –  ?  äàíà
   ¼àëäû  –  6  äàíà

Àçàé¬ûø 6 10 8 9 7 6 8

Àçàéòºûø

Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

6.   Ôèãóðàëàðäû ñàëûñòûð:

44
8

7
6

5

4
9

5
10 $ 9 $

9

68
7

5.   Îéëàï òàï!
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5  $  2  =  3   5 ïåí 2-íi¦ àéûðìàñû 
3-êå òå¦
3  +  2  =  5   3 ïåí 2-íi¦ ºîñûíäûñû 
5-êå òå¦

5.  Åñåïòåðäi øåøi¦ äåð:
 8 $ 8 9 $ 2 8 $ 6 6 + 3
 8 + 2 3 + 1 5 $ 3 5 $ 5

1.   Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦ äåð:

01 8=$ 2 +8 012 =

2. 8 $ 3 = 5        9 $ 5 = 4        7 $ 3 = 4
 5 + 3 =         4 + 5 =         4 + 3 = 
3.

+5 = $9 =

4.  Ñàëûñòûð:
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4.  Ê¡ðiìäå 7  äàíà, Ñàáûðäà îäàí 3  åñå 
ê£ï ºàëàìñàï áàð. Ñàáûðäà �àíøà 
ºàëàìñàï áàð?
   Ê¡ðiìäå – 7  äàíà ºàëàìñàï
   Ñàáûðäà – ?, 3  åñå ê£ï

¼îñó ìåí àéûðó àìàëäàðû 
àðàñûíäà¬û áàéëàíûñ

2. 6 + 2        9 $ 2        3 + 4        7 $ 2
 8 $ 6        2 + 7        7 $ 3        2 + 5
3.  Îéëaï òàï!

1. 

3 + 5 . . . . . .
 $ 5 = 3 . . . . . .
 $ 3 = 5 . . . . . .
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¼îñóäû¦ îðûí 
àëìàñòûðó ºàñèåòi

3. 8 + 2 =  8 +  = 9 7 + 2 = 
 2 + 8 =   + 8 = 9 2 + 7 = 

1.  5 + 4 5 + 2 6 + 3
  4 + 5 2 + 5 3 + 6

 2 + 1 = 3        1 + 2 = 3

2.    Ñóðåò íåãiçiíäå ì¡ñåëå ò¯çi¦äåð:

3 =+ 2 2 =+ 3

4.  «Áàëûºøàëàð» îéûíû

8 + 1
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11-äåí 100-ãå äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàð. Ãåîìåòðèÿëûº 

ôèãóðàëàð

7.   Ñàëûñòûðû¦äàð:

 11  12      13  12      15  15      18  17

 6.  1 îíäûº æ¡íå 8 áiðëiêòåí, 1 îí-
äûº æ¡íå 3 áiðëiêòåí ºµðàë¬àí ñàíäû 
æàçû¦äàð.

 4. 12, 14, 16, 18, 20 ñàíäàðûíû¦ ¡ðáið 
öèôðû íåíi áiëäiðåäi?
5.   Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûðû¦äàð:

10 12 14 16 18 20

1.

11-äåí 20-¬à äåéiíãi 
áîë¬àí ñàíäàð

 3. Êåñòåäå ºàíäàé ñàíäàð æàçûë¬àí?

10 áiðëiê 1 îíäûº

2.

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

1 2 2 0
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11-äåí 20-¬à äåéiíãi áîë¬àí 
ñàíäàðäû¦ îíäûº ºµðàìû

 2. Ðàºûìäà 8 ä¡ïòåð áàð åäi, à¬àñû 
î¬àí òà¬û 2 ä¡ïòåð áåðäi. Ðàºûìíû¦ 
ä¡ïòåði íåøåó áîëäû?

 4. Ñàíäàðäû ðåò-ðåòiìåí æàçóäû æàë-
¬àñòûð:

 6, 7, 8, 9,
 14, 15, 16,

 5. 1) 13, 15, 17, 19 ñàíäàðûíàí àëäûí 
êåëåòií ê£ðøi ñàíäàðäû æàç;

   2) 12, 14, 16, 18 ñàíäàðûíàí êåéií 
êåëåòií ê£ðøi ñàíäàðäû æàç.

3. 10 + 1            10 + 4            10 + 7
 10 + 2            10 + 5            10 + 8

 1. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 – áið òà¦áàëû 
ñàíäàð. 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 
19, 20 – åêi òà¦áàëû ñàíäàð.

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð
1 0 îí 10
1 1 îí áið 11
1 2 îí åêi 12
1 3 îí ¯ø 13
1 4 îí ò£ðò 14
1 5 îí áåñ 15
1 6 îí àëòû 16
1 7 îí æåòi 17
1 8 îí ñåãiç 18
1 9 îí òî¬ûç 19
2 0 æèûðìà 20

4 $ Ma2eìa2,*=, 1-“/…/C
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1. 9 + 1 = 10 8 + 1 + 1
 8 + 2 7 + 1 + 2
 7 + 3 6 + 1 + 3
 6 + 4 5 + 1 + 4
 5 + 5 4 + 1 + 5

2.

3.

1311 12 11

10 1

12

210

13

310

9
8
7
6
5

1
2
3
4
5

+

10

 9 + 1 + 1         5 + 5 + 2         7 + 3 + 1
 8 + 2 + 1         4 + 6 + 1         6 + 4 + 2
4.

1 2=+

 5. Æà¬àëàóäà 13 ¯éðåê æ¯ðãåí åäi. 
Îëàðäû¦ 3-åói ñó¬à ò¯ñiï, æ¯çiï êåòòi. 
Æà¬àëàóäà íåøå ¯éðåê ºàëäû?
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1514 10 +     4 = 
14 $     4 = 
14 $ 10 =        

1.

 4. Åñåï ºµðàñòûðûï æ¡íå îíû øåøi¦-
äåð:

6. 10 + 5      14 + 1      12 + 1      10 + 3
 15 $ 5      15 $ 1      14 $ 1      13 $ 3

 2. Åêi àêâàðèóìäà 14 áàëûº áàð. Åãåð 
îëàðäû¦ áiðiíäå 10 áàëûº áîë ñà, 
åêiíøi àêâàðèóìäà íåøå áàëûº áàð?

14 дана

?

 5. Òà¦åðòå¦ ä¯êåíäå 15 øêàô áàð 
åäi. Êåøêå äåéií 5 øêàô ñàòûëäû. 
Ä¯êåíäå íåøå øêàô ºàëäû?

10 +     5 = 
15 $     5 = 
15 $ 10 =        

3.

=+ 5
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1. 10 + 6
 15 + 1
 16 $ 1

 2.   1, 13, 15, 16, 17 ñàíäàðûíû¦ ¡ð  
áiðiíäå íåøå îíäûº æ¡íå íåøå áið ëiê 
áàð?

16 17 18 16

10

17

7

18

8

16 $ 6 16 $ 10

10 + 7
16 + 1
17 $ 1

 5.  Êiòàï 18 áåòòi åäi. Ñ¡ëiì 8 áåòòi 
îºûï áîëäû. Îë òà¬û íåøå áåò îºóû 
êåðåê?

6. 10 18+ =

8 10$ =

10 15+ =

17 16$ =

1 18+ =

15 10$ =

3.

81 =0$ 1

?

8  дана кем18  дана

4. 10 + 5  18      16 $ 1  17      15 + 1  18
 14 $ 4  10      10 + 8  15      17 $ 1  16
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19 20 20

1

19

10

20

19

4. 10 + 8      17 $ 1      10 + 5      16 $ 6
 18 $ 8      17 + 1      15 $ 5      10 + 6

    19 + 1 = 20  20 $ 1 = 19

3.

    10 + 9 = 19  19 $ 9 = 10

1.

 2.  Òà¦åðòå¦ ä¯êåíäå 20 òåëåâèçîð 
áàð åäi. Êåøêå øåéií 10 òåëåâèçîð 
ñàòûëäû. Íåøå òåëåâèçîð ºàëäû?

5.

20

18

19

17

15

16

14

12

13
11

10

6. 53  35    24  49    75  75    68  86
 28  82    26  26    83  57    45  54
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1. 15 + 3 =  15 $ 3 = 
 15

Æàºøàëàð

15 + 3 = (10 + 5) + 3 = 10 + (5 + 3) = 10 + 8 = 18
15 $ 3 = (10 + 5) $ 3 = 10 + (5 $ 3) = 10 + 2 = 12

2.   Îºû æ¡íå åñåïòå:

    1) 9 ñàíûíà 7 ìåí 3 ñàíäàðûíû¦ 

ºîñûíäûñûí ºîñ: 9 + (7 + 3)

    2) 6 ñàíû ìåí 4 ñàíûíû¦ ºîñûíäû-

ñûíàí 5 ñàíûí àçàéò: (6 + 4) $ 5
3.   Ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 (8 + 2) $ 6       6 + (6 + 4)       (5 + 5) $ 3
 (7 + 3) $ 4       3 + (9 $ 2)       (9 + 1) $ 4

1

1 1 1

1

2

2 2 2

2

Åãåð ñàí¬à ºîñûíäû íåìåñå àéûð-
ìàíû ºîñó êåðåê áîëñà, îëàð æàº-
øàíû¦ iøiíå æàçûëàäû. Æàºøà-
íû¦ iøiíäå áåðiëãåí £ðíåê áiðiíøi 
îðûíäàëàäû:

 10 + (5 + 3) 10 + (5 $ 3)
1 12 2
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4.  5 + (7 + 3)       (7 + 3) $ 3       (5 + 5) $ 5
  7 + (8 + 2)       (9 + 1) $ 2       (4 + 6) + 8

Æàºøàëû £ðíåêòåðäå å¦ àëäûìåí 
æàºøàëàð iøiíäåãi ñàíäàð áîéûíøà 
àìàëäàð îðûíäàëàäû.

 5.  Êiòàï ñ£ðåñiíi¦ áiðiíøi ºàòàðûíà 
10  äàíà, åêiíøi ºàòàðûíà áîëñà îäàí 
8  äàíà àðòûº êiòàï òåðiëäi. Ñ£ðå íi¦ 
åêiíøi ºàòàðûíà ºàíøà êiòàï òåðië ãåí?

 6.  Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøiңäåð:

 

 7.   Òåðåêòi¦ áèiêòiãi 13  ì. Øå-
 ãiðøiííi¦ áèiêòiãi îäàí 3  ì 
êåì. Øåãiðøiííi¦ áèi ê òiãií 
òàáûңäàð.

1 2 12 1 2

 8. °ëãi бойынша орындаңäàð: 12 = 10 + 2 
   15 = 10 +       19 = 10 +       14 = 10 + 
   17 = 10 +       16 = 10 +       18 = 10 + 
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Ñàíäàðäû  îíäûº  àðºûëû 
£òiï  ºîñó

 3. 14 + 1 =     18 $ 10 =     10 + 5 = 
  15 $ 1 =     16 $ 10 =     10 + 3 = 

 1.  10  ñàíûíû  ºµðàñòûðó  ̄ øií  áîñ  òîð-
êөç äåðãå  ºàéñû  ñàíäàðäû  ºîþ  êåðåê?

 
10

9 + 

5 + 

8 + 

4 + 

7 + 

3 + 

6 + 

2 + 

          

  2. Äiëøàòòû¦  9  äàíà  æà¦¬à¬û  áàð åäi. 
À¬àñû  î¬àí  æ¡íå  2  æà¦¬àº  áåðäi.  Äië-
øàòòà  íåøå  æà¦¬àº  áîëäû?

         +  
          + 

     
  + 2

           9 + 2 = 
9-¬à 2-íi  ºîñó  ̄ øií  2  ñàíû  áө ëiíiï 

ºîñûëàäû.  Áµë  òөìåíäåãiäåé  îðûí-
äàëàäû:

а) Àëäûìåí  10  ñàíûí  ºµðàñòûðó  
¯øií  ºàíøà  êåðåê  áîëñà,  ñîíøà  ºîñû-
ëàäû:

9 + 1 = 10
б) 2-áµë  1 + 1  екендiгi  белгiлi.  9-¬à  1  ºо-
сылады,  10  ºµðàñòûðûëäû.  10-¬à  æ¡íå
1-дi  ºосу  керек.  Демек,  10 + 1 = 11  áîëàäû.
     9 + 2 = 11            9 + 2 = 

                                     

          1    1                 1    1 
       9 + 1 + 1 = 11
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  4. ¼ûñºà  æàçó  íåãiçiíäå  åñåï  ºµðàñ-
òûðûï  æ¡íå  îíû  øåøi¦äåð:

    Åðòåê  êiòàïòàð  –  9  äàíà  
  

    ¤ëå¦  êiòàïòàð – 2  äàíà

1) 2) 3) 4)

1.
         +   
          +   

  + 3

        +   
          +  

 

   9 + 3 =  
       
              1   2 
9 + 1 + 2 = 12   8 + 3 =  

     
     2   1 
8 + 2 + 1 = 11

Åñi¦äe  ñàºòà:
  9 + 2 = 11 9 + 3 = 12  8 + 3 = 11 

  5. 17 $ 10     10 + 3     20 $ 1     10 + 9
   10 + 10     18 $ 8     10 + 5     14 $ 4
   18 – 10     10 + 6     15 – 5     10 + 2

 2. 8 + 3  11         9 + 2  12         9 + 3  11 
 3. Íàðãèçàíû¦  àíàñû  8  äàíà  òîð êөç,

3  äà íà  áið  ñûçûº  ä¡ïòåð  ¡êåëäi.  Íàð-
ãèçàíû¦  àíàñû  áàðëû¬û  áî ëûï  ºàí-
øà  ä¡ïòåð  ¡êåëãåí?

 4. Ñûç¬ûøòû¦  æ¡ðäåìiìåí  êөïáµðûø-
òàðäû¦  ºàáûð¬àëàðûí  £ëøå:

?  дана
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  5.  8 + 2        8 + 3        3 + 9        2 + 9
   9 + 2        9 + 3        3 + 8        2 + 8

 

         +    
          +     

  + 4

 

       +    
          + 

  9 + 4 =  
      
     1   3 
9 + 1 + 3 = 13    7 + 4 =  

       
      3   1 
7 +  3 + 1 = 11

4
3
2
1

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 4 = 13 8 + 4 = 12 7 + 4 = 11

  1.

 2. Ñûðëàóøû  áiðiíøi  ê¯íi  7  åñiêòi,  åêií-
øi  ê¯íi  îäàí  4  äàíà  àðòûº  åñiêòi
áîÿäû.  Ñûðëàóøû  åêiíøi  ê¯íi  ºàíøà  
åñiêòi  áîÿ¬àí?

 3. Ñóðåò  íåãiçiíäå  åñåï  ºµðàñòûð  æ¡ íå 
îíû  øåøi¦äåð:

 4.   Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäiði¦äåð:

 

 5. 8 + 4  12 7 + 4  12 9 + 4  11
 9 + 3  11 8 + 3  12 8 + 2  13

8 2 23 4 ? +  +  +  $ 

?  дана ?-кг

4-кг7-кг
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1.

 2.  ¢êáàð  9  àº, 5  ê¯ëðå¦  ºîÿí¬à  ºàì-
ºîðëûº  æàñàäû.  ¢êáàð  áàðëû¬û  áî-
ëûï  ºàí øà  ºîÿí¬à  ºàìºîðëûº  æàñàäû?

 3.   Ñóðåò  íåãiçiíäå  åñåï  ºµðàñòûðûңäàð  
æ¡ íå îíû  øåøiңäåð:

  

 +  = 

 

 4.   °ëãi  áîéûíøà  îðûíäàңäàð: 11 = 9 + 2.

 11 = 6 +  13 = 9 +  11 = 7 + 
 11 = 8 +  12 = 8 +  14 = 9 + 
 12 = 7 +  13 = 8 +  12 = 9 + 

 5.  6 + 4 9 + 4 8 + 4 7 + 4
     8 + 3 7 + 3 9 + 3 9 + 2

 

         + 
        

  + 5

 

 

        +  
   

  9 + 5 =  
      
     1   4 
9 + 1 + 4 = 14   8 + 5 =  

     
    2    3 
8 + 2 + 3 = 13

5
1
2
3
4

Åñi¦äe  ñàºòà:

9 + 5 = 14   8 + 5 = 13   7 + 5 = 12   6 + 5 = 11
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 2.   Ñïîðò  ̄ éiðìåëåðiíå  9  ôóòáîë  æ¡íå 
6  áàñêåòáîë  äîáû  ñàòûï  àëûíäû.  °éið-
ìåëåð  ̄ øií  áàðëû¬û  áîëûï  ºàíøà  äîï 
ñàòûï   àëûí¬àí?

3.  Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäiðiңäåð:

 

12 13

8 + 8 + 6 + 

9 + 7 + 7 + 9 + 

6 + 

 4. Òå¦äiêòåð  äµðûñ  áîëàòûíäàé  åòiï  ñàí-
äàð äû ºîéûңäàð:
 9 +  = 11 8 +  = 13 8 +  = 14 
 8 +  = 12 9 +  = 12 9 +  = 15

 5.  ¼ûñºà  æàçó  íåãiçiíäå  åñåï  ºµðàñ òûð
æ¡íå  îíû  øåøiңäåð:

      Áàð åäi  –  8  äàíà   
?
  
äàíà            ¼îñûëäû  –  6  äàíà

6. 8 + 4  9 + 5 7 + 5 6 + 4
 8 + 5 9 + 2 7 + 4 6 + 5

  

         + 
          

  + 6

 
  9 + 6 =  
      
     1   5 
9 + 1 + 5 = 15

6
5

4
3

2

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 6 = 15   8 + 6 = 14   7 + 6 = 13   6 + 6 = 12

1.
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         + 
           

  + 7
  9 + 7 =  
      
     1   6 
9 + 1 + 6 = 16

7
6

5
4

3

Åñi¦äe  ñàºòà:
9 + 7 = 16      8 + 7 = 15      7 + 7 = 14

1.

 2.   °ëãi  áîéûíøà  îðûíäàңäàð: 13 = 7 + 6.
 14 = 9 +   15 = 9 +   16 = 9 +  
 15 = 8 +   14 = 8 +   12 = 8 +  

 3.  Ñûíûï  êiòàïõàíàñû  ̄ øií  9  ¡¦ãiìå,
7  åðòåê  êiòàáû  ñàòûï  àëûíäû.  Ñûíûï  
êiòàïõàíàñû  ̄ øií  áàðëû¬û  ºàíøà  êiòàï 
ñàòûï  àëûí¬àí?

 4. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäiðiңäåð:

 

 5.   Ôèãóðàëàðäû  ä¡ïòåðëåði¦å  ñûçûңäàð,  
æ¡íå îëàð äû¦  àòòàðûí  æàçûңäàð:

 

 6. 9 + 5 9 + 6 9 + 7 7 + 7
 8 + 6 8 + 7 8 + 4 6 + 6

14 15

7 + 9 + 

8 + 6 + 

7 + 

8 + 

9 + 

6 + 

1) 2) 3) 4)
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        +  
            

  + 8

  

        + 
             

  + 9

    8 + 8 =  
       
     2   6 
8 + 2 + 6 = 16

  9 + 9 =  
      
     1   8 
9 + 1 + 8 = 18

8
7

6
5

4

9
8

7
6

5

Åñi¦äe  ñàºòà:
8 + 8 = 16      9 + 8 = 17      9 + 9 = 18

 2. 8 + 7  16 9 + 8  17 9 + 7  14
 9 + 9  17 8 + 7  15 7 + 7  16

 3.   Áið  àïòàäà  áiðiíøi  øåáåð  9  ñàí äûº, 
åêiíøiñi  áîëñà  8  ñàíäûº  æàñàäû.  Åêi
øåáåð  áiðãå  ºàíøà  ñàíäûº  æàñà ¬àí?

 4.   ¢ðáið  ôèãóðàäà  íåøåóäåí  øûðïû
æµìñàë¬àí?
 

 5. 9 + 6 8 + 6 9 + 4 7 + 7
 9 + 5 9 + 7 8 + 5 8 + 4

1.
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Ñàíäàðäû  îíäûº àðºûëû
£òiï  àçàéòó

 2. Àçûº-ò¯ëiê  ä¯êåíiíå  16  ºîðàï  ê¡ì ïèò 
æ¡íå  ïå÷åíüå  êåëòiðiëäi.  Ê¡ìïèòòåð  6
ºî ðàï  áîëñà,  íåøå  ºîðàï  ïå÷åíüå  êåë-
òiðië ãåí?

 3. Òå¦äiêòåð  äµðûñ  áîëàòûíäàé  ñàí  ºîéû:

 9 +  = 11     11 $  = 5     8 +  = 15 
 7 +  = 11     11 $  = 6     9 +  = 14

 

         
  

11–  

11-äåí  6  ñàíûí  àçàéòó  ̄ øií  6  ñà-
íû  á£ëiíiï  àçàéòûëàäû.  Áµë  ò£ ìåí-
äåãiäåé  îðûíäàëàäû:
Áiðiíøi ò¡ñië. 1) Àëäûìåí  10  ïàéäà  áî-

ëó  ̄ øií  11-äåí  1  ñàíûí  àéûðó  êåðåê:
11 $ 1 = 10

2) 6  –  áµë  1 + 5  åêåíäiãi  áåëãiëi.  11-äåí
1  àéûðûëäû,  òà¬û  5-òi  àéûðó  êåðåê.
Äåìåê,               10 $ 5 = 5
Ìµíû  áûëàé  æàçó  ì¯ìêií:
      11 $ 6 = 5     немесе  11 $ 6 = 5

                 
          1    5                          11 $ 1 $ 5 = 5
Åêiíøi ò¡ñië. 11-áµë  6 + 5-тен  ºµрал¬а-
ны  ̄ шií  ìûñàëäû  áûëàé  øåøó  ì¯ìêií: 
   11 $ 6 = 5                    11 $ 5 = 6
¼ûñºàøà  áûëàé  æàçûëàäû:

    11 $ 6 = 5     11 $ 5 = 6
                      
      6   5                                 5   6

 1.
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 4.  ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºµðàñòû-
ðûңäàð æ¡íå  îíû  øåøiңäåð:
    1-ò¡ðåëêåäå – 11  äàíà
    2-ò¡ðåëêåäå – ?,  6  äàíà  êåì
    Øåøói: 11 $ 6 =   äàíà  àëìà.

     Æàóàáû:  eêiíøi  ò¡ðåëêåäå    äà-
íà  àëìà áàð. 
5. 9 + 8      11 $ 5      10 + 3      9 + 6
 8 + 8      11 $ 6      13 $ 3      7 + 7

 2. Æàéûëûìäà  11  ºîé  æàéûëûï  æ¯ð-
ãåí  åäi.  4  ºîé  àæûðàòûï  ºîðà¬à  àëûï
êåëiíäi.  Æàéûëûìäà  ºàíøà  ºîé  ºàëäû?

 3. ¢ðáið  ôèãóðàíû¦  íåøå  ºàáûð¬àñû 
áàð?

1) 2) 3) 4)

 4.  Áið àïòàäà áiðiíøi ºîë£íåðøi 10  äà-
íà, åêiíøiñi áîëñà 9  äàíà àðòûº áåñiê 
æàñàäû. Åêiíøi ºîë£íåðøi ºàíøà áåñiê 
æàñà¬àí?

1 2

3

    

         

    3 8

11

  11 – 3 = 
           11 = 3 + 8
11 – 1 – 2 = 8   11 – 3 = 8      11 – 8 = 3

Åñi¦äe  ñàºòà:
11 – 2 = 9   11 – 3 = 8   11 – 4 = 7   11 – 5 = 6
11 – 6 = 5   11 – 7 = 4   11 – 8 = 3   11 – 9 = 2

 1.
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 4.  Åñåï  ò¯çiï  æ¡íå  îíû  øû¬àðû¦ äàð:
      Áàð åäi  – 16  äàíà  æà¦¬àº
      Æåéiëäi   – 8  äàíà æà¦¬àº
      ¼àëäû  – ?  äàíà

 5. 8 + 6  13 7 + 6  14 6 + 5  11
  7 + 7  15 9 + 7  16 8 + 8  14

 2. Øåøóäi¦  ò¯ðëi  ò¡ñiëäåðií  ò¯ñiíäi ði¦-
äåð : 
 12 $ 4 = 8       12 $ 5 = 7       12 $ 5 = 7
                               
     2   2              2    3              5    7

 3.   Àýðîïîðòòà  áiðíåøå  µøàº  áàð  åäi. 
4  µøàº  µøûï  êåòêåííåí  ñî¦,  àý ðî-
ïîðòòà  7  µøàº  ºàëäû.  Àýðîïîðòòà  àë-
äûí  íåøå  µøàº  áîë ¬àí?

12 $ 4  8      12 $ 5  9      11 $ 8  12
11 $ 5  6      10 + 2  7      12 $ 6  11
12 $ 8  5      10 + 7  4      12 $ 9  11

 5.

5–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï

                 2 1

3

  

          
    

3 9

12
     12 – 3 = 
              
  12 – 2 – 1 = 9  12 – 3 = 9    12 – 9 = 3

12–  

Åñi¦äe  ñàºòà:
12 – 3 = 9   12 – 4 = 8   12 – 5 = 7   12 – 6 = 6

12 – 7 = 5      12 – 8 = 4      12 – 9 = 3

 1.
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 2. Ã̄ ëçàðäà  13  àº  æ¡íå  ºûçûë  ºà ëàì-
ïûð ã¯ëäåð  ã¯ëäåãåí  åäi.  ¼ûçûë  ºà ëàì-
ïûð ã¯ëäåð  7-åó  áîëñà,  àº  ºà ëàì ïûð-
ã¯ëäåð  íåøåó?

 3. Òå¦äiêòåð  äµðûñ  áîëàòûíäàé   åòiï  ñàí 
ºîéû¦äàð:
 13 $  = 7 8 +  = 15 11 $  = 5
 12 $  = 9 7 +  = 13 12 $  = 4

 4. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºµðàñ òû-
ðûï  æ¡íå  îíû  øåøi¦äåð:

      Òåëåâèçîð – 13  дана
      Êîìïüþòåð – ?,  дана  кем
 5. Ôèãóðàëàðäû  ñàëûñòûð.  ¢ð  áiðiíäå 

íåøåóäåí  ̄ øáµðûø  áàð?

  

1)

  

2) 

 6. 12 $ (5 + 4)      9 + (4 + 5)      13 $ (8 + 4)
    13 $ (7 + 2)      8 + (6 + 4)      12 $ (6 + 6)

3 3

6

 

         
    

6 7

13
    13 – 6 = 
               13 = 6 + 7
  13 – 3 – 3 = 7  13 – 6 = 7     13 – 7 =6

13–  

Åñi¦äe  ñàºòà:
13 – 4 = 9      13 – 5 = 8      13 – 6 = 7
13 – 7 = 6      13 – 8 = 5      13 – 9 = 4

 1.
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 2. 7 + 6       13 – 9       9 + 5       13 $ 8
   8 + 8       14 – 5       8 + 6       14 $ 7

 3. Òà¦åðòå¦  ä¯êåíäå  14  òåëåâèçîð  áàð
åäi.  Êåøêå  äåéií  8  òåëåâèçîð  ñàòûëäû.
Ä¯êåíäå  ºàíøà  òåëåâèçîð  ºàëäû?

 4. Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäiði¦äåð:

 5. Áiðiíøi  ñûíûïòà  30  îºóøû,  åêiíøi  ñû-
íûïòà  áîëñà,  îäàí  2  àðòûº  îºóøû  áàð.
Åêiíøi  ñûíûïòà  ºàíøà  îºóøû  áàð?

 6. (14 $ 6) + 8     14 $ (5 + 9)     (14 $ 9) + 5
   (14 $ 8) + 8     13 $ (9 + 4)     (14 $ 8) + 4  

13 –
7

65

9

8

76

5
9

814 –

4 4

8

  

         
       

8 6

14
  14 – 8 = 
               14 = 8 + 6
14 – 4 – 4 = 6  14 – 8 = 6     14 – 6 = 8

14–  

 

Åñi¦äe  ñàºòà:
14 – 9 = 5    14 – 8 = 6   14 – 7 = 7    14 – 6 = 8    14 – 5 = 9  

 1.
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 2. 8 + 7        14 – 8        7 + 7        14 – 5
    9 + 3        13 – 9        9 + 5        14 – 7

 3. Íàôèñà  15  æàñòà.  Ñi¦ëiñi  áîëñà  îäàí 
6  æàñ  êiøi.  Ñi¦ëiñi  íåøå  æàñòà?

 4. 14 – 8  8        13 – 8  5       9 + 6  15
    13 – 9  8        14 – 9  5       8 + 5  12

 5. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï  ºµðàñòû-
ðûï  æ¡íå  îíû  øåøi¦äåð:

     Àº  êåïòåðëåð  –  15  äàíà
     Ê¯ëðå¦  êåïòåðëåð  –  ?, 8  äàíà êåì

 6. ¢ðáið  ôèãóðàäà  íåøåóäåí  ̄ øáµðûø 
áàð?

 7. 13 $ (5 + 6)      (9 + 3) $ 5      (8 + 7) + 5
   14 $ (5 + 7)      (8 + 6) $ 6      (9 + 8) $ 7

5 1

6

  

         
       

6 9

15
  15 – 6 = 
               15 = 6 + 9
15 – 5 – 1 = 9  15 – 9 = 6     15 – 6 = 9

15–  

 

Åñi¦äe  ñàºòà:
15 – 6 = 9    15 – 7 = 8    15 – 8 = 7    15 – 9 = 6  

 1.
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 2. 16 $ 6 + 1       14 $ 4 $ 5       13 $ 3 + 2
    15 $ 5 + 3       13 $ 3 $ 6       12 $ 2 $ 3  

 3. Æµìûñøûëàð  18  á£ëìåíi  æ£íäåó  êå-
ðåê  åäi.  Ñîë  á£ëìåëåðäi¦  áiðíåøåói  æ£í-
äåëãåííåí  ñî¦  9  á£ëìå  ºàëäû.  Æµ ìûñ-
øûëàð  íåøå  á£ëìåíi  æ£íäåãåí?

 4.  Êåñòåäåí  æàóàáû  áiðäåé  áîë¬àí  ìû-
ñàëäàðäû  òàáû¦äàð:

  9 + 7 17 $ 9      9 + 5 15 $ 9

16 $ 8 11 $ 5 18 $ 9      7 + 7

  8 + 6 15 $ 6      7 + 9 17 $ 8

5.  ¢ðáið  ôèãóðàíû¦  àòûí  àéòû¦äàð:

 6.  9 + 2        17 $ (9 + 3)        (9 + 9) $ 7
    8 + 3        16 $ (7 + 2)        (8 + 8) $ 7

1 2 3 4

  7 2

9

   

         
      

 

  17 – 9 = 
        17 = 9 + 8
17 – 7 – 2 = 8 17 – 9 = 8      17 – 8 = 9

17–  
18–  

Åñi¦äe  ñàºòà:
17 – 8 = 9       17 – 9 = 8       18 – 9 = 9
16 – 7 = 9       16 – 8 = 8       16 – 9 = 7

 1. 16–  
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¼îñó ìåí àçàéòó 
êåñòåëåðiíåí ïàéäàëàíó

1.

°ëãi:

3 $  1 = 2

5 + 2 = 7

  1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 0
2 1
3 2 1
4 3 2 1
5 4 3 2 1
6 5 4 3 2 1
7 6 5 4 3 2 1
8 7 6 5 4 3 2 1

 9 8 7 6 5 4 3 2 1
10 9 8 7  6 5 4 3 2 1

$
+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10\

 2. Àâòîñàðàéäà  18  àâòîê£ëiê  òµðäû.
Îëàð äû¦  9-û  æ¯ê  ìàøèíàñû,  ºàë¬àí-
äàðû  áîëñà  æå¦ië  àâòîê£ëiê.  Àâòîñà-
ðàéäà  ºàíøà  æå¦ië  ìàøèíà  áàð?

 3. 8 + 7  15       12 $ 6  14      13 $ 5  9
   9 + 5  16       16 $ 8  13      13 $ 6  7

 4.  Ìûñàëäàðäû¦  æàóàáûí  £ñó  ò¡ðòiáií-
äå  îðíàëàñòûðû¦äàð:

 5. (15 $ 5) + 9     12 $ (9 + 2)     (14$ 4) + 2
   (10 + 7) $ 7     15 $ (5 + 3)     (12 $ 2) + 3
   (10 + 8) $ 8     15 $ (4 + 3)     (10 + 5) $ 5

9+5 8+8 7+5 8+7
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Ñàíäàðäû ºîñó æ¡íå àéûðó 
àìàëäàðû æ¡ðäåìiíäå 

ñàëûñòûðó

 6.  Áið ëåãåíäå 9 àëìµðò, åêiíøi ëåãåíäå 
áîëñà 7 ñàáäàëû áàð. Àëìµðòòàð ñàáäà-
ëûäàí ºàíøà ê£ï? Ñàáäàëû  àëìµðòòàí 
ºàíøà êåì?

 1.  Áið êiòàïòà 18, åêiíøi êiòàïòà 9 
åðòåê áàð. Åêiíøi êiòàïòà¬û åðòåêòåð 
ái ðiíøi êiòàïòà¬ûäàí ºàíøà êåì? Ái-
ðií øi êiòàïòà¬û åðòåêòåð ñàíû åêiíøi 
êiòàïòà¬ûäàí íåøå åñå ê£ï?
2. 8 + 6  13        9 + 7  18        7 + 6  15
 7 + 5  12        8 + 8  14        9 + 5  11
3. Ñàëûcòûðûңäàð:

ПЛАСТИЛИН ПЛАСТИЛИН

 4.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåøi¦äåð.

... ºàíøà ê£ï?  ... ºàíøà êåì?
5.  Îéëàï òàï!

$ $10 10 1 9 ?+ =
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Ñàíäû áiðíåøå áiðëiêêå àñûðó 
æ¡íå àçàéòûðó

 1.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

=  + 2

 5.  Ôèãóðàäàí  1  øûðïûíû  àë-
¬àíäà,  í¡òèæåäå  3   êâàä ðàò 
ºàëñûí. 

 2.  Áiðiíøi ïîéûçäà 19, åêiíøi ïîéûçäà 
îäàí 1 àðòûº âàãîí áàð. Åêiíøi ïîéûçäà 
ºàíøà âàãîí áàð?

11 $ 5 6 + 97 + 415 $ 88 + 7

9 + 315 $ 6 12 $ 5 7 + 7 14 $ 6

 3.  Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäiði¦äåð:

 4.  Åñåï ºµðàñòûðûï æ¡íå îíû øåøi¦-
äåð:

10 $ 2 = 10 $ 1 $ 1



73

21-äåí 100-ãå äåéiíãi ñàíäàðäû 
îºó æ¡íå æàçó. Îëàðäû¦ 

îíäûº ºµðàìû

 3.  Ä¯êåíãå 25 ºûçûë æ¡íå ñàðû ò¯ñ-
òi äîï ¡êåëiíäi. ¼ûçûë äîïòàð 5-åó 
áîëñà, ñàðû äîïòàð íåøåó?
4.  20 ñàíûíàí ñî¦ ºàé ñàí êåëåäi?

 
5.  20 + 2      25 $ 5      20 + 9      24 $ 4
     20 + 6      28 $ 8      20 + 7      29 $ 9

1.
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

2. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

2

1 æèûðìà áið 21
2 æèûðìà åêi 22
3 æèûðìà ¯ø 23
4 æèûðìà ò£ðò 24
5 æèûðìà áåñ 25
6 æèûðìà àëòû 26
7 æèûðìà æåòi 27
8 æèûðìà ñåãiç 28
9 æèûðìà òî¬ûç 29
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30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

2.  30 ñàíûíàí ñî¦ ºàé ñàí êåëåäi?
 

3 îíäûº æ¡íå 1 áiðëiê. Îòûç áið.

3. 39  30    30  35    39  39    34  24

 4. Àâòîáóñòà 36 æîëàóøû áàð åäi. 
Áiðiíøi àÿëäàìàäà 6 æîëàóøû ò¯ñòi. 
Àâòîáóñòà íåøå æîëàóøû ºàëäû?

 

5. 20 + 8      35 $ 5      30 + 3      24 $ 4
 28 $ 8      20 + 9      39 $ 9      30 + 8

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

3

1 îòûç áið 31
2 îòûç åêi 32
3 îòûç ¯ø 33
4 îòûç ò£ðò 34
5 îòûç áåñ 35
6 îòûç àëòû 36
7 îòûç æåòi 37
8 îòûç ñåãiç 38
9 îòûç òî¬ûç 39
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40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

 2. Íàñèáàíû¦ àíàñû 40 òîðê£ç, 9 áið 
ñûçûºòû ä¡ïòåð ¡êåëäi. Íàñèáàíû¦ 
àíàñû áàðëû¬û áîëûï ºàíøà ä¡ïòåð 
¡êåëäi?

 3. ¢ðºàéñû ñóðåòòå íåøåóäåí òàÿºøà 
áàð?

  
    ¼ûðûº àëòû, ºûðûº ñåãiç ñàíäà-

ðûí äà íåøåóäåí áiðëiê áàðûí ñó ðåòêå 
ºàðàï àéòû¦äàð.

4. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäiði¦äåð:
 

5. 20 + 4      40 + 2      10 + 7      40 + 9 
 20 + 9      28 $ 8      30 + 5      37 $ 7

30 8 108 9 ? +  +  +  $ =

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

4

1 ºûðûº áið 41
2 ºûðûº åêi 42
3 ºûðûº ¯ø 43
4 ºûðûº ò£ðò 44
5 ºûðûº áåñ 45
6 ºûðûº àëòû 46
7 ºûðûº æåòi 47
8 ºûðûº ñåãiç 48
9 ºûðûº òî¬ûç 49

1.
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 2. ¢ëiì öèðêòå åëó cåãiçiíøi îðûí-
¬à îòûðäû. Îíû¦ î¦ æà¬ûíäà¬û æ¡-
íå ñîë æà¬ûíäà¬û îðûíäàðäû¦ í£ìið-
ëåðií àéòû¦äàð.

 3. Ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí åñåïòå¦äåð: 
 50 æ¡íå 4, 50 æ¡íå 2, 50 æ¡íå 5, 

50 æ¡íå 8.
4. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûðû¦äàð:

 15 6545

 95 25
 
 5. 50  54    52  42    36  55    58  47
 6. Àâòîê£ëiê çàóûòû áiðiíøi ê¯íi 50, 

åêiíøi ê¯íi îäàí 4  äàíà àðòûº ìàøèíà 
æàñàï øû¬àðäû. Çàóûò åêiíøi ê¯íi 
ºàíøà ìàøèíà æàñàï øû¬àð¬àí?

7. 40 + 6      58 $ 8      30 + 7      24 $ 4
 32 $ 2      20 + 5      59 $ 9      40 + 2

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

5

1 åëó áið 51
2 åëó åêi 52
3 åëó ¯ø 53
4 åëó ò£ðò 54
5 åëó áåñ 55
6 åëó àëòû 56
7 åëó æåòi 57
8 åëó ñåãiç 58
9 åëó òî¬ûç 59
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 2. Ñ¡ëiìíi¦ áàºøàñûíäà 69 ºàëàì-
ïûðã¯ë àøûëäû. Îë 9-ûí ìåðåêåãå 
àëûï êåëäi. Îíû¦ áàºøàñûíäà íåøå 
ºà ëàìïûðã¯ë ºàëäû?

3.  50 +  = 59     47  –  = 40     30 +  = 38
 61  –   = 60     60 +  = 63     26 –   = 20
 60 +  = 69     65  –  = 60     50 +  = 54

4. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàáû¦äàð:

 5. Ìåêòåï àñõàíàñûíäà 60 îðûíäûº 
áàð åäi. Òà¬û 6 æà¦à îðûíäûº ºî-
éûëäû. Îðûíäûºòàð íåøåó áîëäû?

 6. Ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí òàáû¦äàð: 
26 æ¡íå 6, 35 æ¡íå 5, 68 æ¡íå 8, 
42 æ¡íå 2, 49 æ¡íå 9, 27 æ¡íå 7, 
83 æ¡íå 3, 94 æ¡íå 4.

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

50 9 109 9 ? +  +  +  $ =

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

6

1 àëïûñ áið 61
2 àëïûñ åêi 62
3 àëïûñ ¯ø 63
4 àëïûñ ò£ðò 64
5 àëïûñ áåñ 65
6 àëïûñ àëòû 66
7 àëïûñ æåòi 67
8 àëïûñ ñåãiç 68
9 àëïûñ òî¬ûç 69
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 2.  Àôðàñèÿá ïîéûçûíû¦ áið âàãîíûíäà 
78 æî ëà óøû áàð åäi. Áiðiíøi àÿë-
äàìàäà 8 æîëàóøû ò¯ñòi. Âàãîíäà ºàí-
øà æî ëà ó øû ºàëäû?

 3.  °ëãi áîéûíøà îðûíäà¦äàð: 38=30+8
 96 =  69 = ... 47 = ...
 53 = ... 75 = ... 24 = ...
 26 = ... 52 = ... 81 = ...

 4. 7 îíäûº æ¡íå 5 áiðëiêòåí, 5 îí-
äûº æ¡íå 4 áiðëiêòåí ºµðàë¬àí ñàíäû 
æàçû¦äàð.

 5. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûðû¦äàð:

 17 6747

 97 2757

6. 70 + 3      60 + 6      77 $ 7      50 + 8
 73 $ 3      66 $ 6      70 + 7      58 $ 8

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

7

1 æåòïiñ áið 71
2 æåòïiñ åêi 72
3 æåòïiñ ¯ø 73
4 æåòïiñ ò£ðò 74
5 æåòïiñ áåñ 75
6 æåòïiñ àëòû 76
7 æåòïiñ æåòi 77
8 æåòïiñ ñåãiç 78
9 æåòïiñ òî¬ûç 79
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80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

2. Áîñ òîðê£çäåðäi òîëòûðû¦äàð:

 18 6848

 98 2858

 3. Äàëàäàí áið ìàøèíàäà 83 ºàï, 
åêiíøi ìàøèíàäà áiðiíøiäåãiãå ºàðà-
¬àíäà 3 ºàï êåì ïèÿç àëûï êåòiëäi. 
Äàëàäàí åêiíøi ìàøèíàäà íåøå ºàï 
ïèÿç àëûï êåòiëãåí?

 4. ¢ðáið ôèãóðàäà íåøåóäåí ¯øáµðûø 
áàð?

5. 69 $ 9      50 + 7      80 + 2      68 $ 8
 70 + 8      65 $ 5      29 $ 0      39 + 0

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

8

1 ñåêñåí áið 81
2 ñåêñåí åêi 82
3 ñåêñåí ¯ø 83
4 ñåêñåí ò£ðò 84
5 ñåêñåí áåñ 85
6 ñåêñåí àëòû 86
7 ñåêñåí æåòi 87
8 ñåêñåí ñåãiç 88
9 ñåêñåí òî¬ûç 89
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 2.  Æûëûæàéäà 90 ò¯ï àº æ¡íå 8 ò¯ï 
ºûçûë ðàóøàíã¯ë áàð. Æûëûæàéäà 
áàðëû¬û íåøå ò¯ï ðàóøàíã¯ë áàð?

3.  Îéëàï òàï!

 

 4. 70 + 3  86      95 $ 5  90      80 + 2  82
    69 $ 9  94      50 + 8  32      49 $ 9  37

5.

 

¼îñûë¬ûø 90 70 90 90 80 90

¼îñûë¬ûø  1  9  3  2 5  4

¼îñûíäû

6. 80 + 2      90 + 5      80 + 8      69 $ 9
 70 + 6      99 $ 9      75 $ 5      96 $ 6

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

+ $95 5 7 2 ?$ =

1. Îíäûºòàð Áiðëiêòåð

9

1 òîºñàí áið 91
2 òîºñàí åêi 92
3 òîºñàí ¯ø 93
4 òîºñàí ò£ðò 94
5 òîºñàí áåñ 95
6 òîºñàí àëòû 96
7 òîºñàí æåòi 97
8 òîºñàí ñåãiç 98
9 òîºñàí òî¬ûç 99
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10 20 30 40 50 60 70 80 90

1.
Îíäûºòàðìåí ñàíàó

10 + 10 20 $ 10
20 + 10 30 $ 10
30 + 10 40 $ 10
40 + 10 50 $ 10
50 + 10 60 $ 10
60 + 10 70 $ 10
70 + 10 80 $ 10
80 + 10 90 $ 10

2. 10 + 10  =  
 1 îíäûº  +  1 îíäûº  =  2 îíäûº
 10 + 10 = 20
3. Æàçûëóûí ò¯ñiíäiði¦äåð:
 20 + 20  =  
 2 îíäûº  +  2 îíäûº  =  4 îíäûº
 20 + 20 = 40
 50 $ 10  =  
 5 îíäûº – 1 îíäûº  =  4 îíäûº
 50 $ 10 = 40
 20 + 10 40 $ 20 70 + 10
4. 9 îíäûºòàí ºµðàë¬àí ñàíäû æàçû¦äàð.
 4 oíäûºòàí ºµðàë¬àí ñàíäû æàçû¦äàð.

Îíäûºòàð Áiðëiêòåð
1 0 îí
2 0 æèûðìà
3 0 îòûç
4 0 ºûðûº
5 0 åëó
6 0 àëïûñ
7 0 æåòïiñ
8 0 ñåêñåí
9 0 òîºñàí

6–Ìàòåìàòèêà, 1-ñûíûï
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5.

 
    Ñàðû òàÿºøàëàð íåøå îíäûº? ¼û -

çûë òàÿºøàëàð íåøå îíäûº? Áàðëûº 
òàÿºøàëàð íåøå îíäûº?

 6. Ê¡ðiìíi¦ 10 êåïòåði áàð. Æîëäàñû 
¢íóàðäû¦ äà ñîíøà êåïòåði áàð. 
Åêåóiíi¦ êåïòåðëåði íåøåó?

7. 10 + 20  30 20 + 40  40
 30 $ 10  40 50 + 10  80

 8. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

Áàð åäi Æåéiëäi ¼àëäû

40  дана 10  дана

 9. Æûë áîéû áið àóûëäà 30, ê£ðøi 
àóûëäà 20 æà¦à ¯éëåð ºµðûëäû. Åêi 
àóûëäà áið æûëäà áàðëû¬û áîëûï 
ºàíøà ¯é ºµðûë¬àí?

10. 10 + 10          50 $ 20          70 + 20
 20 + 30          40 + 30          60 $ 10
 40 $ 10          20 + 20          50 + 10
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Ãåîìåòðèÿëûº  ôèãóðàëàð.
Ì¡òiíäi åñåïòåð

¸çûíäûº æ¡íå îíû¦ áiðëiãi: 
ñàíòèìåòð

1.

 2. ¼àëàìíû¦ µçûíäû¬ûí £ëøå¦äåð:

 3.  Òàñïàëàðäû £ëøå¦äåð æ¡íå  îëàðäû 
ä¡ïòåðëåði¦å ñûçû¦äàð:

4. (30 + 20) + 8 (50 + 20) + 4
 (60 $ 40) + 5 (90 $ 30) + 7

1 см
см

см
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1. Ñûç¬ûøòàí äµðûñ ïàéäàëàíû¦äàð:

 2.  Ôèãóðàëàðäû  ä¡ïòåðëåði¦å 
ñûçû¦äàð:

 3.  Æûëûæàéäà 50 ò¯ï ã¯ë ê£øåòi åãië-
ãåí åäi. Ñîäàí 20 ò¯ï ã¯ë ã¯ëäåäi. 
Íåøå ò¯ï ã¯ë ¡ëi ã¯ëäåìåãåí?

 6.  Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûë¬ûøòàðûíû¦  
ºîñûíäûñû ê£ðiíiñiíäå £ðíåêòå¦äåð:

 37 = 30 + 7 53 = 50 +  66 = 60 + 
 96 = 90 +  22 = 20 +  44 = 40 + 
 78 = 70 +  85 = 80 +  29 = 20 + 

2  см 2  см

3  см

3  см

2  см

2  см 2  см

2  см

 4. 50 803020 40
 5.  Ôèãóðàëàðäûң àòûí àòà¦äàð:
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 1.  Ñûíûïòà¬û áiðiíøi ïàðòàäàí òàºòà¬à 
äåéiíãi ºàøûºòûºòû ºàäàìäàï £ëøåңäåð:

 2.  Åêi æàºûí ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûí-
äûìåí àëìàñòûðûï, ºîëàéëû ¡äiñïåí 
åñåïòå¦äåð:

 7 + 3 + 2 40 + 30 + 9 30 + 10 + 7

5. 70 + (2 + 7) (60 $ 20) + 7 20 + (8 $ 3)
 50 + (4 + 3) (30 + 50) + 8 30 $ (7 + 2)
 40 + (9 $ 5) (70 $ 50) + 4 80 + (9 $ 2)

 3.  Ôèãóðàëàðäû¦ ¡ðáið ºàáûð¬àñûí 
ñûç¬ûø æ¡ðäåìiíäå £ëøå¦äåð:

 4. Åêi  êåñiíäi  ñûçû¦äàð.  Áiðiíi¦  µçûíäû¬û 
7  ñì,   åêiíøi  êåñïå  îäàí  4  ñì  µçûí  áîë-
ñûí.
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 3. ¢íóàð 7  ñì, à¬àñû îäàí 2  ñì µçûí 
êåñiíäi ñûçäû. À¬àñû ñûç¬àí êåñiíäiíi¦ 
µçûíäû¬û íåøå ñàíòèìåòð?

5. 20 +  = 29     38 $  = 30     50 +  = 53
  26 $  = 20     40 +  = 45     67 $  = 60

 4.    Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûð æ¡íå 
îíû øåøi¦äåð:

Áàð åäi Æåéiëäi ¼àëäû

Êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û. Eêi í¯êòå 
àðàñûíäà¬û àðàºàøûºòûºòû 

1  ñàíòèìåòð àíûºòûºòà £ëøåy 
æ¡íå ñàëûñòûðó

 2.  ¢ðáið ôèãóðàäà ºàíøà êåñiíäi áàð?

 1. Êåñiíäiëåðäi £ëøå¦äåð æ¡íå ñàëûñ-
òûðû¦äàð:

см
см
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 10. Àìàë áåëãiëåðií òå¦äiê äµðûñ áîëà-
òûíäàé åòiï ºîéû¦äàð:

 70  20 = 90      50  40 = 10      50  10 = 60
80  40 = 40      60  20 = 80      70  50 = 20

 30  30 = 60      90  20 = 70      20  30 = 50

 8.   Ñûíûï êiòàïõàíàñû ¯øií 50 êiòàï 
àëûíäû. Îëàðäàí  30-û åðòåê, àë 
ºàë¬àíäàðû £ëå¦ êiòàïòàð. ¼àíøà 
£ëå¦ êiòàï ñàòûï àëûíäû?

 6.   Ñûç¬ûøòû¦ æ¡ðäåìiìåí í¯êòåëåð  
òiçáåãi ìåí ðå¦iíå ºàðàé áiðiêòiði¦äåð. 
¼àí äàé ôèãóðà ïàéäà áîë äû? Ä¡ï-
òåði¦å ñûçû¦äàð:

 7. 90 80$ =

10+ =

40$ =

20 70+ =

30 30$ =

50 60+ =80

90

 9.   Ôèãóðàëàðäû  ñàëûcòûðû¦äàð:
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 11. Áiðiíøi  êåñiíäi  åêiíøi  êåñiíäiäåí  íå-
øå  ñàíòèìåòð  ºûñºà?  °øiíøi  êåñiíäi 
åêiíøi  êåñiíäiäåí  íåøå  ñàíòèìåòð  µçûí?

 12. Ìåêòåï àóëàñûíà îòûð¬ûçó ¯øií 
30 ò¯ï ðàóøàíã¯ë ê£øåòi àëûï êå-
ëiíäi. Ðàóøàíã¯ëäi¦ 20 ò¯ái ºûçûë, 
ºàë ¬àíäàðû áîëñà àº. Àº ðå¦äåãi 
ðàó øàíã¯ë ê£øåòòåði íåøåó?

 15. Ôèãóðàëàðäû¦  ºàáûð¬àëàðûí  ñûç-
¬ûø  æ¡ðäåìiíäå  £ëøå¦äåð:

 16. Áiðiíøi æ¯éåêòå 40, åêiíøi æ¯éåêòå 
áîëñà 20 ºèÿð áàð. Åêi æ¯éåêòå 
íåøå ºèÿð áàð?

 13. Ôèãóðàëàðäû¦ ¡ð áiðiíäå ºàíøàäàí 
êåñiíäi áàð?

см
см

см

  14. 40  дм + 50  дм         90  см $ 60  см
  20  см $ 10  см         30  дм + 20  дм

17. 40 + 40      23 $ 3      80 + 5      36 $ 6
   60 $ 20      70 + 8      59 $ 9      40 + 7

3)2) 4)1)
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  1. Áåðiëãåí  êåñiíäiëåðäi  ä¡ïòåðëåði¦å 
ñû çû¦äàð  æ¡íå  îëàðäû¦  µçûíäûºòàðûí 
àíûºòàï   æàçû¦äàð.

 2.  Àâòîïàðêòå  12  æå¦ië  ìàøèíà  áàð 
åäi.  Òà¦åðòå¦  îäàí  9-û  áåëãiëåíãåí  áà-
¬ûòòàð  áîéûíøà  æµìûñºà  øû¬ûï  êåòòi. 

 Àâòîïàðêòå  íåøå  ìàøèíà  ºàëäû?

 5.  Ñûíûº  ñûçûºòàðäû  ñûç¬ûø  æ¡ð-
äåìiíäå  £ëøå¦äåð.

Áåðiëãåí µçûíäûºòà 
êåñïå æàñàó

см
см

см

3.
20 27

28 20

40

50

 6. 20 + 8  28      45 – 5  55      50 + 2  31
 37 – 7  50      60 + 9  70      89 – 9  89

 4.   Êåñòå  íåãiçiíäå  åñåï  ºµðàñòûðû¦äàð  
æ¡íå  îíû  øåøi¦äåð:

Áàð åäi Сатылды ¼алды

12  дана 
âåëîñèïåä 

4  дана
âåëîñèïåä

?  дана 
âåëîñèïåä
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4. 

Áµðûø æ¡íå îíû¦ ò¯ðëåði

5  2 = 7        3  5 = 8        3  4 = 7
6  1 = 5        4  3 = 7        2  5 = 7
9  3 = 6        9  4 = 5        4  4 = 8

1.   Òiêáµðûøòàð.

 3.   1) Òiêáµðûøòàí êiøi áîë¬àí áµ ðûø-
òàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí æàçû¦äàð;

     2) Òiêáµðûøòàí ¯ëêåí áîë¬àí áµ-
ðûø òàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí æàçû¦äàð:

Òiêáµðûøòàí ¯ëêåí 
æ¡ íå êiøi áµðûøòàð.

Òiêáµðûøòàí êiøi áîë¬àí áµðûø 
£ò êið áµðûø äåï àòàëàäû.
Òiêáµðûøòàí ¯ëêåí áîë¬àí áµðûø 
£òïåñ áµðûø äåï àòàëàäû.

1) 2) 3) 4) 5)

 2.   Åñåï ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 Áàð åäi  –  ?  äàíà

 ¼îñûëäû  –  4  äàíà

10  
äàíà
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 2.   Ê£ïáµðûøòàðäû¦ ºàáûð¬àëàðûí ñà-
íà¦äàð:

 3. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

5.  + 3 = 4        9 $  = 8        4 + 4 = 
  + 2 = 7       7 $  = 2        6 $ 3 = 

321

3

Ê£ïáµðûøòàðäû¦ áµðûø æ¡íå æàº-
òàðû ¯øåó, ò£ðòåó, áåñåó æ¡íå îäàí 
àðòûº áîëàäû.

21 4 5

1.   ¢ðºàéñû ôèãóðàíû¦ àòûí àéòû¦äàð:

Ê£ïáµðûøòàð

2-ãå àðòòûð

 8 7 2 6 1 3 4 5

4. 
Áàðëû¬û  –  10  äàíà
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 6.  ¢ðáið ôèãóðàíû¦ àòûí àéòû¦äàð. 
Áàðëûº ôèãóðàëàðäû áið ñ£çáåí íå 
äåï àéòó ì¯ìêií?

 8. Êiòàïõàíàäà  18  «Áèëèìäîí»  æóðíàëû 
áàð  åäi.  Kiòàïõàíàøû  áiðíåøå  æóðíàë-
äû  îºóøûëàð¬à  îºó  ̄ øií  òàðºàòºàííàí  ñî¦ 
8  æóðíàë  ºàëäû.  Êiòàïõàíàøû  íåøå  æóð-
íàë  òàðºàòºàí?

 11. Åêi æàºûí ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûí-
äûìåí àëìàñòûðûï, ºîëàéëû ¡äiñïåí 
åñåïòå¦äåð:
7 + 3 + 2         40 + 30 + 9         30 + 10 + 7

 7.  Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ìûñàëäàðäû òàáû¦äàð:

60 + 9 54 – 4 60 + 20 47 – 7

95 – 5 68 + 1 45 – 10 30 + 5

20 + 20 82 – 2 70 + 20 58 – 8

9. ¼àíäàé ê£ïáµðûø ò¯ñiï ºàë¬àí?
 

 10. 20 +  = 28     44 $  = 40     50 +  = 59
     95 $  = 90     50 +  = 55     76 $  = 70



93

 2.  Ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí åñåïòå:  30 
æ¡íå 9, 60 æ¡íå 5, 80 æ¡íå 2, 68 
æ¡íå 1.

 4. 60 + 8      87 $ 7       40 + 2      59 $ 9
      75 $ 5      30 + 5       47 $ 7      70 + 3

Ò£ðòáµðûø æ¡íå îíû¦ 
ò¯ðëåði

 1.  ¢ðáið ôèãóðàíû¦ àòûí àéòû¦äàð. 
Îëàðäû áið ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 5.  Áàëàëàð  àëà¦û  ºµðûëûñûíäà  16 êið-
ïiø  ºàëàóøû,  îäàí  7-åó  êåì  ñûáàºøû
iñ òåäi.  ¼µðûëûñòà  íåøå  ñûáàºøû  iñòå-
ãåí?

 3.  Åñåïòåðäi  ò¯ñiíäiðiï   øåøi¦äåð:

20 + 7 = 
27 $ 4 = 

23 + 7 = 
30 + 20 = 

50 + 4 = 

54 $ 30 = 

24 + 3 = 
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Åñåïòåð øåøóäi ¯éðåíåìiç. 
Åñåïòi¦ øàðòû ìåí 

ñµðàºòàðû

 3. ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï 
ºµðàñòûðûï  æ¡íå  øåøi¦äåð:

      1- ò¡ðåëêåäå  –  11 àëõîðû
    2- ò¡ðåëêåäå  –  ?,  6-àó êåì

 5. Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí, 
åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí 
æàçû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:
 57 $ 40          39 + 10          75 $ 30
 60 + 30          48 $ 20          64 $ 20

 4. ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òµðñû¦-
äàð? Àòòàðûí àéòûï áåði¦äåð:

 1.   Ìµðàòòà 4 êåêiëiê áàð. ¢êáàðäà îäàí 
3 åñå àðòûº êåêiëiê áàð. ¢êáàðäà íåøå 
êåêiëiê áàð?

    Ìµðàòòà  –  4 êåêiëiê
    ¢êáàðäà  –  ?, 3 àðòûº êåêiëiê

 2. Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 40 + 10 = 50     70 + 20 =      50 + 30 = 
 10 + 40 = 50     20 + 70 =      30 + 50 = 

 50 $ 40 = 10     90 $ 70 =      80 $ 50 = 
 50 $ 10 = 40     90 $ 20 =      80 $ 30 = 
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 2. Æàóàáû 10 øû¬óû ¯øií ºàéñû æàºòàí 
æ¯ðó êåðåê?

 3.  ¼îðàïòà¬û æµìûðòºà ëàð-
äû¦ ñàíûí ñàíà¦äàð. Òà¦åð-
òå¦ãiëiê àñºà 4 æµìûðòºà 
àëûíäû. ¼îðàïòà ºàíøà æµ-
ìûðòºà ºàëäû?

 5. 80, 60, 40, 50, 20 ñàíäàðûíû¦ ¡ð ái-
ðiíäå ºàíøà îíäûº áàð?

 6. Ìåêòåï àñõàíàñûíäà 10 ñòîë áàð 
åäi. Òà¬û 9 ñòîë ºîéûëäû. Ñòîëäàð 
íåøåó áîëäû?

 4. 80 82+ =

5 70$ =

60 69+ =

39 30$ =

0 29+ =

7 90$ =

18

$ 9

– 5+ 8

$ 5 + 6

æîºè¡ Сан жұп 
па?

5

+ 9

– 5+ 8

$ 5 $ 2

æîºè¡ Сан тақ 
па?

 1. Ìåêòåï àëà¦ûíäà 14 îºóøû îé íàï 
æ¯ðãåí åäi. Îëàðäû¦ 6-óû µë áà ëàëàð 
áîëñà, íåøåói ºûçäàð?
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Æàé æ¡íå ºµðàìäû 
åñåïòåð

 1.  Åñåï ºµðàñòûðûï æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

5. Áàëûºøû  äàðèÿäàí  15  ñàçàí  æ¡íå 
ëàºà  áàëûº  àóëàäû.  Ñàçàí  áàëûºòàð  8
áîëñà,   ëàºà  áàëûºòàð  íåøåó?

 4. Ôèãóðàëàðäû  ñàëûñòûðû¦äàð:

3. Âàëèæàíäà      áàð åäi. 

 Òîëèáæàííû¦ êåïòåðëåði áµäàí 4-åó êåì. 
Òîëèáæàíäà íåøå êåïòåð áàð?
     Âàëèæàíäà – 7-åó
     Òîëèáæàíäà – ?,  4-åó  êåì =$ 4

 2. 40 + 5  57      69 $ 9  48      80 + 1  81
  98 $ 8  75      50 + 6  72      32 $ 2  30
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 6.  °ëãi áîéûíøà îðûíäà¦äàð: 28 = 20 + 8
    64 = ...   47 = ...  75 = ...
    35 = ...   52 = ...  89 = ...

 3.  Ôèãóðàëàðäû ñûçûï æ¡íå àòòàðûí 
æàçû¦äàð:

 4. Äiëøàò  áiðiíøi  ê¯íi  9  áåò,  åêiíøi  ê¯-
íi  8  áåò  êiòàï  îºûäû.  Äiëøàò  îñû  åêi
ê¯í  iøiíäå  íåøå  áåò  êiòàï  îºû¬àí?

5.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 2. (30 + 20) + 8 (50 + 20) + 4
  (60 $ 40) + 5 (90 $ 30) + 7

¼îñó æ¡íå àçàéòó 
àìàëäàðûíû¦ ìà¬ûíàñûíà 

òèiñòi ì¡òiíäi åñåïòåð

7 – Maтематика, 1-сынып

 1. Àçûº-ò¯ëiê ä¯êåíiíå 30 ºîðàï íàóàò  
ïåí ºàíò êåëòiðiëäi. Hàóàòòû ºîðàï 20 
áîëñà, íåøå ºîðàï ºàíò êåëòiðiëãåí?
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 1. ¼àíäàé åêi ñàííû¦ ºîñûíäûñû 8-ãå 
òå¦? Îñûíäàé ìûñàëäû¦ 3-óií òàáû¦-
äàð.

 2. Áiðiíøi ºîðàïòà 5 ºàðûíäàø áàð. 
Åêiíøi ºîðàïòà áiðiíøiäåãiäåí 2 ºà-
ðûíäàø àðòûº. Åêi ºîðàïòà íåøå 
ºàðûíäàø áàð?

 1   –   5 дана ºàðûíäàø

 2   –   ?, 2 ºàðûíäàø àðòûº

3. Àçàé¬ûø 90 50 80 40 70 30 60

Àçàéòºûø 20 30 40 20 10 20 50

Àéûðìà

 4. Ò£ìåíäåãi ñàíäàð ºàòàðûíà ºàéñû 
ñàíäàð æåòiñïåéäi?

 5. Áiðiíøi àâòîáóñòà 22 æîëàóøû áàð, 
àë åêiíøi àâòîáóñòà áîëñà îäàí 10 
æîëàóøû êåì. Åêi àâòîáóñòà ºàíøà 
æîëàóøû áàð?

6. 30 +  = 38     56 $  = 50     70 +  = 78
 29 $  = 20     70 +  = 72     27 $  = 20

?

10 20 25 50

TYCTI
¼ÀÐÛÍÄÀØÒÀÐ

TYCTI
¼ÀÐÛÍÄÀØÒÀÐ
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1. Ñàíäàð ºàòàðûí æàë¬àñòûðû¦äàð:
 1) 15, 20, 25, ..., ..., ..., 45, ..., ...,  60;
 2) 10, 20, ..., ..., ..., ..., 70, ..., ...,  100.

 2. Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ñàíäàðäû òàáû¦äàð:

69 $ 2 57 + 3 78 $ 6 49 + 1

70 + 2 52 $ 2 60 + 7 80 $ 20

46 $ 16 58 + 20 58 $ 28 48 + 30

 3. Áið òîïòà 26  ì, åêií-
øi òîïòà 14  ì àòëàñ áàð. 
Åêi òîïòà íåøå ìåòð àòëàñ 
áàð?

4. Îéëàï òàï!

 5. Äåìàëûñ ê¯íi Æ¡ìøiò ¡êåñiìåí 
áàëûº àóëàó¬à áàðäû. ¢êåñi 17, àë 
Æ¡ìøiò îäàí 7-åó êåì áàëûº àóëàäû. 
Æ¡ìøiò íåøå áàëûº àóëàäû? (Åñåïêå 
ñµðàº ºîé¬àíäàðû¦äà, îë åêi àìàëìåí 
øåøiëåòií áîëñûí.)

6. 40 + 7     55 $ 5     60 + 20     30 $ 10
 29 $ 9     40 + 3     80 $ 30     70 $ 40

40 47+ =

5 60$ =

6 56+ =

72 70$ =

9 29+ =

58 50$ =

26  м

14  м
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«...äåéií àñûðó», «...äåéií 
àçàéòó» àíûºòàìàëàðûíà ò¡í 

åñåïòåð

 1.  Òàáè¬àò ìµðàæàéûíà áiðiíøi ñû-
íûïòàí 27 îºóøû áàðäû. Àë åêiíøi 
ñûíûïòàí 2 îºóøû àðòûº  áàðäû. 
Òàáè¬àò ìµðàæàéûíà åêiíøi ñûíûïòàí 
íåøå îºóøû áàðäû?

 2. Åñåïòåðäi¦ æàóàáûí £ñiï áàðó ò¡ð-
òiáiíäå îðíàëàñòûðû¦äàð. ¼àíäàé ñ£ç 
ïàéäà áîëäû?

 4. Ê£ïáµðûøòàðäû¦ ºàáûð¬àëàðûí ñûç-
¬ûø æ¡ðäåìiíäå £ëøå¦äåð:

5. 30 + 24    80 + 12    60 + 32    53 + 10
 80 + 17    70 + 17    60 + 24    40 + 16
 20 + 15    30 + 13    70 + 30    60 + 15

40 $ 10 10 + 9 30 + 20 22 $ 2 20 + 20

Т К П I A

 3. ¼îðàïòà 28  äàíà ºàðà æ¡íå 10  äàíà 
ºûçûë ºàëàìñàï áàð. ¼îðàïòà¬û áàðëûº 
ºàëàìñàïòàð ºàíøà?

      ¼àðà ºàëàìñàï  –  28  äàíà   
      ¼ûçûë ºàëàìñàï  –  10  äàíà

?  äàíà 
ºàëàì
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 1. Ìåêòåï àñõàíàñûíà 30 øàéíåê æ¡íå 
îäàí 14 ê£ï ïèàëà ¡êåëiíäi. Ìåêòåï 
àñõàíàñûíà áàðëû¬û íåøå øàéíåê, 
ïèàëà ¡êåëiíãåí?

 3.  Á£øêåäå 10 øåëåê ñó áàð 
åäi. Ã̄ ëäåðäi ñóàðó ¯øií 7 øå-
ëåê ñó àëûíäû. Á£øêåäå íåøå 
øåëåê ñó ºàëäû?

 5.  Ôèãóðàëàðäû¦ ºàéñû áiðiíäå áµ ðûø 
æîº?

 6. Àìàë  áåëãiëåðií  òå¦äiêòåð  äµðûñ  áî-
ëà òûíäàé  åòiï  ºîéû¦äàð:

 90  4 = 94 57  7 = 50 60  2 = 62
  40  9 = 49 86  6 = 80 73  3 = 70
  20  5 = 25 49  9 = 40 30  1 = 31
 
 

 2. Îéëaï òàï!

+ $38 8 14 4 ?$ =

4. 40 + 12 =  30 $ 10 = 
 90 $ 70 =  50 + 30 = 
 20 + 20 =  80 $ 50 = 
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Ìàññà £ëøåì áiðëiãi: 
êèëîãðàìì

1.

    Ñóðåòòå áåðiëãåí òàðàçû òàñòà ðû-
íû¦ ìàññàñû ºàíøà êèëîãðàììäû¬ûí 
àéòû¦ äàð.

2.

  

     Ñóðåòêå ºàðàï òµç áåí µííû¦ 
ìàññàñû ºàíøà êèëîãðàììäû¬ûí àé ò.

 3.  Àñºàáàº 8  êã, àë ºàðáûç áîëñà îäàí 
2  êã êåì. ¼àðáûçäû¦ ìàññàñû íåøå 
êèëî ãðàìì?

     Àñºàáàº  –  8  êã
     ¼àðáûç  –  ?, 2  êã êåì
 4.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 5.  Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:
 ¼àóûí  –  8  êã
 ¼àðáûç  –  ?,  2  êã àóûð

Ò¸Ç

8 =2
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 6.   Êåñòå áîéûíøà åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡ íå îíû øåøi¦äåð:

Áàð åäi Æµìñàëäû ¼àëäû

10  êã пияз 3  кг ?  кг

7. 70 + 30           27 $ 20          30 + 30
 86 $ 60            49 + 10          57 $ 20

 8.    Àëìà æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû 10  êã, àë-
ìµðò æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû îäàí 3  êã 
æå¦ië. Àëìµðò æ¡øiãiíi¦ ìàññàñû íå-
øå êèëîãðàìì?

 

40 + 7 50 + 30 95 $ 5 38 $ 8

83 $ 3 20 + 27 36 $ 6 40 + 10

60 + 9 79 $ 10 60 + 30 54 $ 4

 10. Áiðiíøi òîðäà 10  äàíà, åêiíøi òîðäà 
áiðiíøiãå ºàðà¬àíäà 3  äàíà êåì òîòûºµñ 
áàð? Åêiíøi òîðäà íåøå òîòûºµñ áàð?
      1-òîðäà – 10  äàíà òîòûºµñ
      2-òîðäà – ?, 3  äàíà êåì

3  кг же¦ië10  кг

3  кг же¦ië

?

10  кг

 9.    Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ìûñàëäàðäû òàáû¦äàð:
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Ñû¬ûì £ëøåì áiðëiãi: 
ëèòð

 1.    Áið ëèòðëi, ¯ø ëèòðëi, áåñ ëèòðëi 
áàíêà¬à íåøå ñòàºàí ñó ñûÿòûíäû¬ûí 
£ëøåï ê£ði¦äåð.

 2.  Øåëåêêå 10  ë ñó ñûÿäû. Åãåð øå-
ëåêòå 6  ë (4  ë, 7  ë) ñó áîëñà, î¬àí 
òà¬û íåøå ëèòð ñó ºµþ ì¯ìêií?

 3.   7 + 3  9         9 $ 5  4         6 + 2  7
    8 $ 6  5         5 + 4  8         9 $ 6  5

 4.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåøi¦äåð:

5. 20 + 2      35 + 3      19 + 1      24 $ 4
     17 $ 7      16 $ 6      10 + 6      23 + 5

 6. Áið áèäîíäà 10  ë, åêiíøiñiíäå îäàí 
3  ë êåì ìàºòà ìàéû áàð. Åêiíøi áè-
äîíäà íåøå ëèòð ìàé áàð?

5 л3 л1 л

6  кг 3  кг

?  кг

7  л ?  л 

10  л 
6 =3 01 =7
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7.   Ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 

 8.  Åñåï ºµðàñòûðûï æ¡íå îíû øåøi¦-
äåð:

                      

 9.  Áið áèäîíäà 6  ë, åêiíøiñiíäå îäàí 
2  ë àðòûº ñ¯ò áàð. Åêiíøi áèäîíäà 
íåøå ëèòð ñ¯ò áàð?

10
5 +   

 + 3

4 +   

2 + 

 + 3

1 +   

7  кг ?  кг

 31

10  кг
?  л

10. 3  + 2 = 5

 + 2 = 6

 + 2 = 7

 + 4 = 8

 + 5 = 9
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Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð. 
Ëîãèêàëûº ò¯ñiíiêòåð

Çàòòàðäû¦ àéíàäà¬û áåéíåñi

 2. Æ¯ãiðó æàðûñûíà 46, µçûíäûººà 
ñåêiðó áîéûíøà 20 îºóøû ºàòûñòû. 
Ñïîðò æàðûñûíà áàðëû¬û áîëûï íåøå 
îºóøû ºàòûñòû?

 3.  Ñóðåòòåëãåí ñóðåòòåðäi¦ áåéíåñií 
æàë ¬àñòûðûï ä¡ïòåðëåði¦å ñûçû¦äàð 
æ¡íå îíû áîÿ¦äàð.

4. 28 $ 10     50 + 17     36 $ 20     60 $ 13
 40 + 14     68 $ 60     20 + 19     57 $ 20

 1. Ñóðåòòåëãåí çàòòû¦ áåéíåñií ò¯ñií-
äiði¦äåð:
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Ñèììåòðèÿ
 1.  Áåéíåëåíãåí ñóðòòåðäåí ñèììåòðèÿ 

î¬ûí òàóûï ê£ðñåòi¦äåð:

 2. ¢нуар  12  параºты  д¡птердi¦  7-øi  ïà-
ðà ¬ûí  òîëòûðäû.  Ä¡ïòåðäi¦  òîëòû ðûë-
ìà ¬àí  íå øå  ïàðà¬û  ºàëäû?

 4.  Ò£ìåíäåãi ñàíäàðäû¦ ¡ðáiðiíäå íå-
øå îíäûº æ¡íå íåøå áiðëiê áàð?
39, 61, 42, 57, 63, 55, 46, 25, 38, 70

5. 20 +  = 27     65 $  = 60     40 +  = 48
 17 $  = 10     50 +  = 56     72 $  = 70

3.  Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàáû¦äàð:

60 + 12 97 $ 7 58 $ 40 20 + 14 37 $ 5
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Ñèììåòðèÿëûº ôèãóðàëàð. 
Í¯êòåëåð, êåñiíäiëåð. 

Ê£ïáµðûøòàðäû¦ ñèììåòðèÿëû¬û

 1.  Òiêò£ðòáµðûøòû íåøå á£ëiêêå àæûðàòó 
ì¯ìêií?

 2.  Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 5. Ñåáåòòå 48 àïåëüñèí áàð åäi, 28 
àïåëüñèííåí ø¡ðáàò äàéûíäàëäû. Ñå-
áåòòå íåøå àïåëüñèí áîë¬àí?

 3.  Ò£ìåíäåãi ìûñàëäàð íåãiçiíäå åñåï 
ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð: 
 90 $ (20 + 30)   (68 $ 28) + 9

30  кг

60  кг

?  кг

   4.  Ôèãóðàëàðäû¦ àòòàðûí àéòûï áå-
ði¦äåð:
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Áið íåìåñå áiðíåøå 
ñèììåòðèÿ î¬ûíà èå 

ôèãóðàëàð¬à ìûñàëäàð

 2.  ¢ðáið á£ëiê ºàíäàé ïàéäà áîëäû?

 3.  Òðàêòîðäû¦ á¡ãiíäå æµìûñ áàñ-
òàë¬àíäà 37  ë æàíàðìàé áàð åäi, 
æµìûñ ñî¦ûíäà 7 ëèòð ºàëäû. Íåøå 
ëèòð æàíàðìàé æµìñàë¬àí?

 4.  ¢ðáið á£ëiê ºàíäàé ïàéäà áîë¬àíûí 
ò¯ñiíäiði¦äåð:

 5.  Áið ºàòàð¬à æµï ñàíäàðäû, åêiíøi 
ºàòàð¬à òàº ñàíäàðäû £ñó ðåòiìåí 
æàçû¦äàð:
 20, 31, 27, 34, 45, 16, 57, 68, 86, 75.

 1.  Êâàäðàòòû¦ á£ëiêòåði ºàíäàé ïàéäà 
áîë¬àí?



110

Çàòòû¦ ºµðûëûìû

 1.  Áåéíåëåíãåí ñóðåòòåãi çàòòàðäû¦ 
ºµðûëûìûí àéòû¦äàð:

 5. Ñàíäàðäû ºîé¬àíäà òå¦äiêòåð äµðûñ 
áîëñûí:

 20 +  = 27      48 $  = 40      80 +  = 86
36 $  = 30      50 +  = 57      72 $  = 70

 10 +  = 18      66 $  = 60      90 +  = 99

 2.  Ìåêòåï àñõàíàñûíà 14  êã µí àëûï
êå ëiíäi. 4  êã µííàí ñàìñà, 6  êã µííàí 
ò¡ò òi ê¯ëøå ïiñiðiëäi. Àñõàíàäà íåøå 
êèëî ãðàìì µí ºàëäû?

3. 96 = 90 + 6     44 = 40 +      22 = 20 + 
 66 = 60 +      48 = 40 +      88 = 80 + 

 4. Ñûçáàäà íåøå ¯ø áµ ðûø 
áàð?

     Ñûçáàäà ò£ðò áµðûø áàð 
ìà?
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Ò¯ñiíiêòåð: áiðäåé ºµðûëûìäà, 
ò¯ðëi ºµðûëûìäà

4. (20 + 20) + 7 (60 $ 20) + 5
 (70 $ 30) + 6 (50 + 30) + 9

 2.  Ìûñàëäàðäû û¦¬àéëû ò¡ñiëìåí 
åñåï òå¦äåð:
 58 + 1 = (50 + 8) + 1 = 50 + (8 + 1) = 59
 58 + 1      52 + 7      55 + 4      56 + 3
 37 + 1      48 + 1      24 + 5      63 + 6

 1)

 2)

 1.  Ñóðåòòåãi ºµðûëûìíû¦ àòûí àéòû¦-
äàð:

 3.  90 æà¦à ñòîë æàñàó êåðåê åäi. Ái-
ðiíøi øåáåð àïòà ñî¦ûíäà 28  äàíà, 
åêiíøiñi áîëñà 21  äàíà ñòîë æàñà¬àí 
áîëñà, îëàð æ¡íå íåøå ñòîë æàñàó-
ëàðû êåðåê?
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 3.  Ñóðåò ïåí ºûñºà æàçó 
íå ãiçiíäå ì¡ñåëå ò¯çi¦äåð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

    1 - øåëåêòå  –  19  êã
    2 - øåëåêòå  –  ? 9  êã êåì

?  кг

19  кг ? 9  кг 
кем

1.  Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàáû¦äàð:

46 + 4 79 $ 9

38 $ 8 20 + 5

50 + 6

 2. 1) 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99 ñàí-
äàðûíàí áið ñàí êåéií êåëåòií ê£ðøi 
ñàíäàðäû àéòû¦äàð;

    2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10 
ñàí äàðûíàí áið ñàí àëäûí êåëåòií 
ê£ðøi ñàíäàðäû àéòû¦äàð;

    3) 91, 92, …, ... ñàíäàðûí 100-ге äå-
éií òîëòûðû¦äàð.

 4.  Ò¯ñiðiï ºàëäûð¬àí ñàíäàðäû àéòû¦-
äàð:

2010 50 70 90

 5.   70 $ 30     50 + 40     60 $ 30     70 + 20
   40 + 40     90 $ 40     30 + 20     70 $ 10

?
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 1.   Ñåáåòòåðäi¦ ðå¦iíå ºàðàï àëìàëàðäû 
îðíàëàñòûðû¦äàð:

 2.   Ä¯êåíäå 45 òî¦àçûòºûø áàð 
åäi. Ò¯ñêå äåéií 10, ò¯ñòåí êåéií 5 
òî¦àçûòºûø ñàòûëäû. Ä¯êåíäå ñàòû-
ëàòûí æ¡íå íåøå òî¦àçûòºûø ºàëäû?

3. 30 + 8            76 $ 6            20 + 7
 38 $ 8            40 + 9            45 $ 5

 5.  80, 60, 40, 50, 20 ñàíäàðûíû¦ 
¡ðáiðiíäå íåøå îíäûº áàð?

 4.  Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåøi¦äåð:

+

$

+

$

+20

50

39

59

9 50

90

 6.  40 + 4  18     22 $ 2  30     11 + 9  12
  33 $ 3  14     80 + 5  90     44 $ 4  40
  70 + 5  75     36 $ 6  25     40 + 8  54

8 – Maтематика, 1-сынып
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Æàé æàçûºòû æ¡íå 
êå¦iñòiêòi ôèãóðàëàð

 1.  Ò£ìåíäåãi ñóðåòòå êâàäðàò, ¯øáµðûø, 
øå¦áåð, áåñáµðûø áåéíåëåíãåí. Îëàð 
æàçûºòû ôèãóðàëàð¬à ìûñàë áîëàäû. 
Ôèãóðàëàðäû¦ àòûí àéòû¦äàð.

 2. 1) Êâàäðàòòû¦ ºàíøà ºàáûð¬àñû 
ìåí ºàíøà áµðûøû áàð? Áåñáµðûøòà 
øå?

    2) °øáµðûøòû¦ ºàíøà µøû æ¡íå 
ºàíøà áµðûøû áàð?

 4.  Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåðëåði¦å ñûçû¦äàð 
æ¡íå îëàðäû áîÿ¦äàð:

 3. ¼ûñºà æàçó áîéûíøà åñåï ºµðàñòû-
ðû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

     Áàð åäi  –  20  êã ºµðìà
     Ñàòûëäû  –  10  êã ºµðìà
     ¼àëäû  –  ?  êã ºµðìà

5. 50 + (6 + 3)      42 $ (9 $ 7)      20 + (9 $ 5)
 60 $ (8 + 2)      30 + (6 + 4)      85 $ (3 + 2)

1) 2) 3) 4)



115

 1.  Ò£ìåíäåãi ñóðåòòå äµðûñ ò£ðòáµ-
ðûø, àëòûáµðûø æ¡íå ò£ðòáµðûø 
áåéíåëåíãåí. Îëàð æàçûºòû ôèãóðà-
ëàð. 

 4.  Ôåðóç  àòàñûìåí  äèºàí  áàçàðûíàí 
18  êã  ïèÿç,  îäàí  9  êã  êåì  êàðòîï  ñà-
òûï  àëäû.  Îëàð  íåøå  êèëîãðàìì  êàð-
òîï  ñàòûï  àë¬àí?

   6. ¤ðíåêòåëãåí  ê£ðiíiñòå  æàçû¦äàð  æ¡íå 
îíû  øåøi¦äåð:

      1) 9  áåí  7-íi¦  ºîñûíäûñûíàí  6-íû 
àéû ðû¦äàð;

      2) 8  áåí  7-íi¦  ºîñûíäûñûíàí  5-òi 
àéû ðû¦äàð.

 2.   Àëòûáµðûøòû¦ ºàíøà µøû ìåí ºàí-
øà ºàáûð¬àñû áàð? Òiêáµðûøòà øå?

3. 48 +30           57 $20           63 + 20
 37 $20           57 + 20           68 $ 40

5.  Îéëaï òàï!

$ +40 9 9 20 ?+ =

1) 2) 3)

4)
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 1.  Êóá, øàð, öèëèíäð, êîíóñ êå¦iñòiêòi 
ôèãóðàëàð¬à ìûñàë áîëà àëàäû. ¢ðáið 
öèôðëàð¬à ñàé êåëãåí ôèãóðàëàðäû¦ 
àòûí àéòû¦äàð:

 5. Áið  áàéëàìäà  25,   åêiíøiñiíäå  áîëñà 
20  ä¡ïòåð  áàð.  Åêiíøi  áàéëàìäà  áiðií-
øi  áàéëàìäà¬û¬à  ºàðà¬àíäà  ºàíøà  êåì 
ä¡ïòåð  áàð?  Áiðiíøi  áàéëàìäà  åêiíøi 
áàéëàìäà¬û¬à  ºàðà¬àíäà  ºàíøà  ê£ï 
ä¡ïòåð  áàð?

 2. Êóá ºàíäàé ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð-
äàí ºµðàë¬àí?

1) 2) 3) 4)

20 28+ =

5 30$ =

50 56+ =

72 70$ =

4 34+ =

92 90$ =

6. Îéëaï òàï!

 4.  ¼àðáûç ºàíäàé ãåîìåòðèÿëûº 
ôèãóðà¬à µºñàéäû?

 3.  Ñàíäàðäû ºîé¬àíäà òå¦äiêòåð äµðûñ 
áîëñûí:

 50 +  = 58       86 $  = 80       90 +  = 92
73 $  = 70       20 +  = 25       42 $  = 40
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 2.  Ìåêòåïòåãi ìóçûêà ¯éiðìåñiíå 29, 
êåñòåøiëiê ¯éiðìåñiíå áîëñà 21 îºóøû 
ºàòûñóäà. Åêi ¯éiðìåãå áàðëû¬û áîëûï 
ºàíøà îºóøû ºàòûñóäà?

 1.  Êå¦iñòiêòi ôèãóðàëàðäû¦ àòûí àé-
òû¦ äàð:

 5.   Ñàíäàðäû á£ëìå ºîñûë¬ûøòàðûíûң 
æèûíòû¬û ò¯ðiíäå £ðíåêòå¦äåð:

 73 = 70 + 3    35 = 30 +     55 = 50 + 
 69 = 60 +     44 = 40 +     88 = 80 + 
 82 = 80 +     58 = 50 +     92 = 90 + 

 4.  Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðû¦-
äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

1) 2) 3) 4)

 3.   Ôóòáîë äîáû ºàíäàé ãåîìåò-
ðèÿëûº ôèãóðà¬à µºñàéäû?

15  кг

30  кг

?  кг
?
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 1. Ò£ìåíäåãi ôèãóðàëàðäû¦ àðàñûíàí: 
1) æàçûºòû ôèãóðàëàðäû; 2) êå¦iñòiêòi 
ôèãóðàëàðäû¦ ò¡ðòiï ñàíûí àéòû¦äàð:

 3.  Æûëû æàéäà 70 ò¯ï ºûçûë æ¡íå 
àº ðàóøàíã¯ë ê£øåòi åãiëãåí åäi. 
¼ûçûë ðàóøàíã¯ë 20 ò¯ï áîëñà, àº 
ðàóøàíã¯ëäåð íåøåó?

 4.  96, 38, 67, 85, 24 ñàíäàðûíû¦ ¡ðáiðiíäå 
íåøå îíäûº æ¡íå íåøå áiðëiê áàð?

 6. 20 + (65 $ 5)    (70 $ 30) + 9
    30 + (42 $ 2)  (40 + 40) + 2
    80 + (22 $ 2)  (50 $ 50) + 8

1) 2) 3) 4) 5)

 5. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí £ñó ðåòiìåí 
îðíàëàñòûðû¦äàð:

50 + 17

25 + 14
52 + 26

37 $ 20

48 $ 30

 2. Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäûñûí, 
åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûðìàñûí 
æàçû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 40 + 20          70 $ 30          30 + 20
 50 $ 20          20 + 10          90 $ 40
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¸çûíäûº áiðëiêòåði: äåöèìåòð, 
ìåòð. Îëàðäû¦ àðàñûíäà¬û 

áàéëàíûñ

100  см = 1  м 10  см = 1  дм 1  м = 10  дм

  Áµë òàñïàíû¦ µçûíäû¬û 10  ñì íåìå-
ñå  1 äì-ãå òå¦.

 1. Ñòîëäû¦ áèiêòiãi 8  äì, àë 
îðûíäûºòû¦ áèiêòiãi 5  äì. 
Ñòîë îðûíäûºòàí íåøå äå-
öèìåòð áèiê?

2. 40  см $ 20  см           50  см + 10  см
 10  дм + 30  дм           60  м + 9  м

 3. Ê£øåíi¦ åíi 8  ì. Îíäà¬û æàÿóæîë-
ìåí àðûºòû¦ åíi 4  ì áîëñà, ê£ëiê 
æ¯ðåòií æîëäû¦ åíi ºàíøà?

4.
 

19 $ $+ + =  99 4 10 5
 

5. Àëäûìåí áið òà¦áàëû, ñî¦ åêi òà¦áà-
ëû ñàíäàðäû ò¡ðòiï ðåòiìåí æàçû¦äàð:
 16, 81, 8, 46, 9, 64, 5, 63, 28, 4, 17, 3, 

7, 18.

6. 10 + 9      80 + 7      22 $ 2      44 $ 4
     20 + 7      80 + 9      18 $ 8      28 $ 8
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 1.  ¢çiì ìåí Ñàïàð ê£ëäå øîìûëóäà. 
Æà¬à¬à øû¬ó ¯øií ¢çiì 17  ì, Ñàïàð 
áîëñà äîñûíà ºàðà¬àíäà 7  ì êåì 
æ¯çói êåðåê. Ñàïàð æà¬à¬à øû¬ó ¯øií 
ºàíøà ìåòð æ¯çói êåðåê?

2. 40  см + 10  см          30  см + 10  см
 70  см $ 20  см          20  дм + 20  дм

 5.  Àìàë  áåëãiëåðiíi¦  òå¦äiêòåði  äµðûñ  
áîëàòûíäàé  åòiï   ºîéû¦äàð:

50  2 = 52 75  5 = 70 30  4 = 34
  29  9 = 20 60  8 = 68 83  3 = 80

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7) 8)

 3.  Áµë ôèãóðàëàð íå äåï àòàëà äû? 
Îëàð äû¦ àðàñûíàí òiêò£ðòáµðûøòàðäû 
òàáû¦äàð:

 4.  9 îíäûº æ¡íå  4 áiðëiêòåí, 2 
îíäûº æ¡íå 8 áiðëiêòåí ºµðàë¬àí 
ñàíäû æàçû¦äàð.
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 1.  Ñóðåò íåãiçiíäå áåðiëãåí ã¯ëäåð 
æèíà¬û æàéëû íåëåðäi áiëiï àëäû¦-
äàð?

Çàòòàð æèûíòû¬ûí 
ºàñèåòòåðiíå ºàðàé áiðíåøå 

æèíàººà àæûðàòû¦äàð

 2.  Áið ìåòðî âàãîíûíäà 48, åêiíøi-
ñiíäå îäàí 17 êåì æîëàóøû áàð. Åêi 
âàãîíäà ºàíøà æîëàóøû áàð?

 3.  Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ò¯ðäå ìûñàëäàðäû øåøi¦äåð:

38 $ 18 30 + 9 26 $ 16 60 + 4
70 + 6 28 $ 18 60 + 5 48 $ 28
47 $ 27 50 + 7 58 $ 28 40 + 3

5.  30 + 13           65 $ 60           50 + 25
     42 $ 40           44 + 30           32 $ 30

       43 + 10          57 $ 50           28 + 20

 4.   24, 52, 68 ñàíäàðûí ¯ëãiäå ê£ðñå-
òiëãåíäåé ºîñûíäûìåí àëìàñ òûðû¦äàð: 
37 = 30 + 7
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 1.  Áàºøà äàºûëäàðûí ò¯ðëåðãå ºàðàé 
áiðíå øå òîïòàð¬à àæûðàòû¦äàð.:

 5.  Êåñiíäiëåðäi ñàëûñòûðû¦äàð. Áiðiíøi 
êåñií äi åêiíøi êåñiíäiäåí ºàíøà ºûñºà?

 
  см
  см

 6.  (56 $ 6) + 10 (90 $ 20) + 6
 (24 $ 4) + 20 (50 + 30) + 4

3.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 25 + 10     37 $ 10     50 + 28     38 $ 18
 26 $ 10     40 + 19     70 $ 50     65 + 20

 4.  ¼ûñºà  æàçó  áîéûíøà  åñåï   ºµðàñòû-
ðûï   æ¡íå  îíû  øåøi¦äåð:

     Òåëåâèçîð  –  12  äàíà
     Êîìïüþòåð  –  ?, 6  äàíà�à  êåì

 2.  Ìåêòåï ñïîðò ¯éiðìåñi ¯øií 39 
äàíà ôóòáîë æ¡íå áàñêåòáîë äîáû 
êåëòiðiëäi. Îëàðäàí 19  äàíàñû ôóòáîë 
äîáû áîëñà, ºàíøà áàñêåòáîë äîáû 
êåëòiðiëãåí?
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 2.  Áàëàëàð ëàãåðiíäå 58 µë áàëà, 
îäàí 28 êåì ºûç áàëà äåìàëäû. 
Ëàãåðüäå áàðëû¬û íåøå îºóøû äåì 
àë¬àí?

 1) Тауық – 8  дана
  ¢òåø – 2  дана
 2) Тауық – 8  дана
  ¢òåø – ?  дана
 3) ¢òåø – 2  дана
  Тауық – ?  дана

 1.  Åñåï ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øå-
øi¦äåð:

 ?  дана

 10  дана

 10  дана

 4.  Æèíàºòà¬û ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðà-
ëàðäû ò¯ðiíå ºàðàé àæûðàòû¦äàð.

 3.  Ìûñàëäàðäû¦  øåøiìií  ò¯ñiíäiði¦äåð:

40 8 8 20 9 ? +  +  +  $ 

5.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 20 + 7      84 $ 4      60 + 7      93 $ 3
 48 $ 8      50 + 6      32 $ 2      3 0+ 5
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°ëãi áîéûíøà òiçáåêòiëiêòi 
æàë¬àñòûðû¦äàð

5.  Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

 50 + 5     46 $ 6     50 + 20     70 $ 40
 17 $ 7     20 + 9     80 $ 50     30 + 30

 2. Áà¬áàí áið ò¯ï ºµðìàäàí 30  êã, 
åêiíøi ò¯ï ºµðìàäàí áîëñà 9  êã àðòûº 
£íiì æèíàï àëäû. Áà¬áàí åêi ò¯ï 
ºµðìàäàí íåøå êèëîãðàìì ºµðìà 
æèíàï àëäû?

 3. 40 45+ =

6 30$ =

20 27+ =

58 50$ =

60 62+ =

79 70$ =

 1. Ìûñàëäû  ò¯ñiíäiðiï   øåøi¦äåð:

+

$

+

$

+50 20

30 80

40 70

100

 4.  Ñóðåò æ¡íå ºûñºà æàçó áîéûíøà 
åñåï ºµðàñòûðû¦äàð äà îíû øåøi¦-
äåð:
   Øåëåêòå – 14  êã
   Ñåáåòòå – ?  êã, 6  êã-�à 
        àóûð. 
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1.  °ëãi áîéûíøà îðûíäà¦äàð:

20 = 10 + 10     50 = 30 +      80 = 50 + 
30 = 20 +     60 = 50 +      90 = 70 + 
40 = 30 +     70 = 40 +     100 = 50 + 

4. 20 + 8  35      45 $ 5  40      50 + 8  74
     39 $ 9  27      70 + 3  62      66 $ 6  60
     50 + 2  72      88 $ 8  90      90 + 2  99

 2.   Áàòûðäà 28 æà¦¬àº áàð. Iíiñiíäåãi 
æà¦¬àºòàð à¬àñûíiêiíåí 8 åñå êåì. 
À¬àëû-iíiäå áàðëû¬û áîëûï ºàíøà 
æà¦¬àº áàð?

    1) iíiñiíäåãi æà¦¬àºòàð ñàíû  –  28 – 8;
    2)  à¬àëû-iíiäåãi áàðëûº æà¦¬àºòàð 

ñàíû 28 + (28 $ 8)
    Øåøiëói: 28 + (28 $ 8) = 28 + 20 = 48  äàíà
    Æàóàáû: À¬à-iíiäåãi áàðëûº æà¦¬àºòàð 

ñàíû 48  äàíà.

3.  Îéëà, içäå, òàï!

13 $ 3

20 3027 + 3

49
25 $ 5

10

40 + 9
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Ñàíäû £ðíåêòåð. Êåñòåëåð. 
Ãåîìåòðèÿëûº ôèãóðàëàð

Ñàíäû £ðíåêòåð

 1.  25 + 3, 25 $ 3  –  áµëàð ñàíäû £ðíåêòåð 
íåìåñå £ðíåêòåð äåï àòàëàäû.

    ¤ðíåê ê£ðñåòiëãåí àìàëäàðäû¦ í¡òè-
æåñi £ðíåêòi¦ ºµíû äåï àòàëàäû.

    25 + 3 = 28 25 ïåí 3 ñàíûíû¦ æèûí-
òû¬û 28-ãå òå¦.

    25 + 3 £ðíåê, 28 £ðíåêòi¦ ºµíû.

 2. Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi åñåïòå¦äåð:
      21 +  8            34 + 4           43 + 5
      49 $ 40            87 $ 7           55 $ 5

5. 37 +  2     48 $  3     46 +  4     69 $  5
     37 + 20     48 + 30     46 + 40     69 $ 50

 4. Åêi êåñiíäi ñûçû¦äàð. Áiðåóiíi¦ 
µçûíäû¬û 9  ñì, åêiíøiñi îäàí 3  ñì 
µçûí áîëñûí.

 3. Êåñòå íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

Áàð åäi Æµìñàëäû ¼àëäû

  
9  êã æ¡íe 7  êã

6  кг ?  кг
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2.

 1.  «Áèëèìäîí» æóðíàëûíà 25, «Ғóí÷à» 
æóðíàëûíà áîëñà îäàí 4 åñå àðòûº 
îºóøû æàçûëäû. ¢ð åêi æóðíàë¬à 
ºàíøà îºóøû æàçûëäû?

5. 50  см + 30  см          70  дм $ 20  дм
    90  дм $ 40  дм          30  см + 20  см
    40  дм + 20  дм          60  см $ 20  см

 4. Ñóðåòêå ñàé £ðíåê ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

5 + 3

 3.  Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí ôèãóðàëàðäû¦ 
àòûí æàçû¦äàð.

42 72+ =

2 60$ =

35 60+ =

38 30$ =

60 90+ =

25 20$ =
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 1.  Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåðäi åñåïòåңäåð:
     47 +  2           58 + 20           16 + 3
    69 $ 30           45 $ 10           38 $ 8

 3.   Æà¦à ºµðûë¬àí ¬èìàðàòòû¦ áiðiíøi 
ºàáàòûíäà 24, àë åêiíøi ºàáàòûíäà 
áîëñà 26 á£ëìå áàð. Ғèìàðàòòû¦ 
åêiíøi ºàáàòûíäà áiðiíøiñiíå ºàðà ¬àíäà 
ºàíøà ê£ï á£ëìå áàð? 

 6. Ñàíäàðäû òà¦áà ºîñûíäûëàðû æè-
ûíòû¬û ê£ðiíiñiíäå £ðíåêòå¦äåð
35 = 30 + 5      73 = 70 +       55 = 50 + 
69 = 60 +       44 = 40 +       92 = 90 + 
87 = 80 +       53 = 50 +       88 = 80 + 

 2. Êåñòåäåí æàóàáû áiðäåé áîë¬àí 
ìûñàëäàðäû òàáû¦äàð:

99 $ 9 87 $ 7 40 + 10 90 $ 30

56 $ 6 89 + 1 45 $ 5 20 + 20

79 + 1 75 $ 5 30 + 30 80 $ 10

 5.   Åêi ê£ðøi ºîñûë¬ûøòû ºîñûíäûìåí 
àë ìàñòûðûï, ºîëàéëû ò¡ñiëìåí øåøi¦-
äåð:

 50 + 20 + 8         90 $ 40 + 7         30 + 30 + 4

 4. ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òµðñû¦-
äàð? Àòûí àéòû¦äàð:

1) 2) 3) 4) 5)
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 1.  Âåëîñèïåäøiëåð æàðûñûíà Ê¡ðiì 
áåëãiëåíãåí æåðãå 30 ìèíóòòà, Ñ¡ëiì 
áîëñà 35 ìèíóòòà æåòiï êåëäi. Ê¡ðiì 
Ñ¡ëiìíåí íåøå ìèíóò àëäûí æåòiï 
êåëãåí. Ñ¡ëiì Ê¡ðiìíåí íåøå ìèíóò 
êåéií æåòiï êåëãåí?

 3.  Ñóðåò íåãiçiíäå ò£ìåíäåãi ¡äiñòå øå-
øiëåòií åñåïòåð ò¯çi¦äåð:

 10  л + 5  л, 10  л + 2  л, 5  л + 2  л, 10  л $ 5  л.

 
10  л 5  л 2  л

2. (70 + 20) + 7             (80 $ 40) + 9
     (90 $ 50) + 5             (30 + 30) + 8

¼µðàìäû åñåïòåð

 4. Áåðiëãåí ºµðûëûìäà íåøå 
êâàä  ðàò áàð? ¼µðûëûìäà¬û 
ø£ï òåðäåí ñîíäàé áiðåóií àëû¦-
äàð äà, í¡òèæåäå ò£ðò êâàäðàò 
ºàë ñûí. 

 5. Ñàäà  à¬àøûíû¦  µçûíäû¬û  9  ì,  òå-
ðåê  ñàäàäàí  3  ì  áèiê.  Òåðåê  íåøå 
ìåòð?

 6. 90 + 2       75 $ 5       80 + 5       96 $ 6
      88 $ 8       60 + 4       23 $ 3       50 + 7
      40 + 3       57 $ 7       59 + 1       69 $ 9

9 – Mатематика, 1- сынып
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 1.  ¼ûçàíàºòà¬û  æ¡øiêòi¦ ìàññàñû  
20  êã, ñ¡áiçäi æ¡øiê áîëñà îäàí 4  êã 
àóûð. Ñ¡áiçäi æ¡øiêòi¦ ìàññàñû íåøå 
êèëîãðàìì?

 6. 22 + 22=      66 $ 33=      24 + 24= 
      44 $ 22=      33 + 33=      48 $ 24= 

 4.  Áiðiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û 14  ñì, 
åêiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û îäàí 4  ñì 
ºûñºà. Åêiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬ûí 
òàáû¦äàð.

 3. Òå¦äiêòåð äµðûñ áîëàòûíäàé ñàí 
ºîéû¦äàð.

 20 +  = 28      59 $  = 50      80 +  = 88
28 $  = 20      50 +  = 59      88 $  = 80

 
 

 5.  Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåøi¦äåð:

+

$

+

$

+20

40 65

30 60

100

 2. Ìåêåí æàé¬à æåòiï áàðó ¯øií ºàéñû 
æîë äµðûñ?

78 $ 8

70 + 8

78 $ 8

70 $ 20

50 + 50

50 + 40

100
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 1.  Åñåïòåðäi   ò¯ciíäiðiï   øû¬àðû¦äàð:

 2. Áið áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ ºîñûíäû ñûí, 
åêiíøi áà¬àí¬à ñàíäàðäû¦ àéûð ìàñûí 
æàç æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 48 $ 24       45 + 40       55 $ 20       35 + 10
 34 + 20       99 $ 60       46 + 30       67 $ 10

 3.  Áið îðàìäà 47  ì ìàòà áàð åäi. Áà-
ëàëàð¬à ê£éëåê òiãó ¯øií 17  ì, àë 
åðåñåêòåðãå ê£éëåê òiãó ¯øií 10  ì ìàòà 
ºûðºûï àëûíäû? Îðàìäà íåøå ìåòð 
ìàòà ºàëäû?

 6. 20 + 9  30      36 $ 6  29      80 + 4  79
      45 $ 5  40      50 + 8  68      79 $ 9  70

 5. 9 îíäûº æ¡íå 7 áiðëiêòåí,  8 
áiðëiê æ¡íå 5 áiðëiêòåí òµðàòûí ñàíäû 
æàçû¦äàð:

 
 

 4.   Ôèãóðàëàðäû¦ á£ëiêòåði ºàíäàé 
ïàé äà áîëäû?

45 + 10 = 
55 $ 20 = 

35 + 30 = 65 + 20 = 
85 $ 50 = 

35 + 30 = 

65 $ 10 = 
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Á£ëøåêòåðäåí á¯òiíäi, á¯òiííåí 
á£ëøåêòåðäi ºµðàó

 2. Áið îðàìäà 49  ì ñûì áàð åäi. 
Áiðiíøi æµìûñ ê¯íiíäå 17  ì ñûì 
ºûðºûï àëûíäû. Îðàìäà ºàíøà ìåòð 
ñûì ºàë¬àí?

4. Ìûñàëäàðäû øåøi¦äåð:

 90 $ 30     60 $ 20     60 $ 40     40 $ 10
 70 $ 10     70 $ 50     60 $ 30     50 $ 30

5 + 0

20
 + 8

6 + 3 30 + 7

10 + 7

40 + 5
28 $ 8

1
6 $ 0

1
37

5
9

20
6

28

17
45

 1.  ¼àíäàé ôèãóðàëàð ïàéäà áîëäû? 
Àòûí àéòû¦äàð.

 3. Îéëà, içäå òàï!

1) 2)
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 1.  Áàëàëàð áàºøàñûíà 30  êã ïèÿç æ¡íå 
îäàí 27  êã àðòûº êàðòîï àëûï êåëiíäi. 
Ò£ìåíäåãi £ðíåêòåð íåíi áië äiðåäi?

 30 + 27 30 + (30 + 27)

 6. 28 + 10           40 + 38           56 $ 20
   37 $ 10           50 + 14           54 + 10

 5. Ò£ìåíäåãi ñàíäàðäû¦ ¡ðáiðiíäå íåøå 
îíäûº æ¡íå íåøå áiðëiê áàð?

 83, 64, 36, 93, 24, 75, 49, 88, 52, 95.

 2.  Ôèãóðàëàð íåãiçiíäå áåðiëãåí ìû-
ñàëäàðäû øåøi¦äåð. Ôèãóðàëàðäû 
ä¡ï òåðëåði¦å ñûçû¦äàð æ¡íå îíû 
áîÿ¦äàð:

 

7

28 10

4020

30

20 + 20

10 + 0

20 + 8

40 $ 10

25 $ 5
7 
$

 0

 3.   ¼µñòàð ¯øií áàëàëàð åêi 
ê¯íäå 28 ¯éøiê æàñàäû. 
Îëàð  8 ¯éäi iëiï ºîéäû. 
Áàëàëàð æ¡íå íåøå ¯éøiêòi 
iëóëåði êåðåê?

 4. Êiì ì¡ðåãå òåç æåòåäi?

18 + 10

60 $ 40

57 $ 7

28 + 20

67 + 3

70 + 8

70 + 9

68 $ 8
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 5. Åñåï ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øå-
øi¦äåð:

 Àñºàáàºòû¦ ìàññàñû íåøå êèëîãðàìì?
 ¼àðáûçäû¦ ìàññàñû øå?

 4. 29 $ 9            20 + 20           57 $ 10
   30 + 7            75 $ 10           46 + 10

 6. 30 + 7            54 $ 40           65 + 10
   24 $ 4            50 + 25           95 $ 40

 1.  Ä¯êåíäå 59 òåëåâèçîð áàð åäi. Ò¯ñêå 
äåéií  20, ò¯ñòåí ñî¦ 9 òåëåâèçîð 
ñàòûëäû. Ä¯êåíäå ñàòûëàòûí æ¡íå 
ºàíøà òåëåâèçîð ºàëäû?

 2. Îéëa, içäå, òàï!

80 + 3

23 $ 320 + 5

8 + 29 
$

 0

83

20
25

10

9

 

 3. 1) Îéëà¬àí ñàí¬à 60-òû ºîñûï, 98  
ïàéäà áîëäû. ¼àíäàé ñàí îéëàí¬àí?

     2) Îéëàí¬àí ñàíäû 24-êå êåìåéòiï, 
30 ïàéäà áîëäû. ¼àíäàé ñàí îéëàí¬àí?
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 2.  Áið îðàìäà 60  ì, åêiíøi îðàìäà 
îäàí 42  ì êåì ìàòà áàð. Åêi îðàì äà 
íåøå ìåòð ìàòà áàð?

4. Åñåï ºµðàñòûðûңäàð æ¡íå îíû 
øåøi¦äåð:

 Áàð åäi  #  76  êã ºûçàíàº
 Òµçäàëäû  #  34  êã ºûçàíàº
 ¼àëäû  #  ?  êã ºûçàíàº

5. 60 + 40          50 + 50          62 + 30
 80 + 20          83 + 10          50 + 46
 56 + 40          70 + 20          70 + 30

Êåñòå. Æàé 
êåñòåëåðäi ºîñó

 3. 92  90     52  72     40  40     50  42

 1.  Êåñòå íåãiçiíäå ìûñàëäàð ºµðàñòû-
ðû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

1 + 1 = 2
2 +  = 4
3 +  = 6
4 +  = 8
5 +  = 10
6 +  = 12
7 +  = 14
8 +  = 16
9 +  = 18
10 +  = 20

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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 1.  Êåñòåäåí ïàéäàëàíûï, ìûñàëäàðäû¦ 
ì¡íií òàáû¦äàð:

 2. Áið îðàìäà 50  ì ìàòà áàð åäi. 
Îäàí 20  ì ìàòà ºûðºûï àëûíäû. 
Îðàìäà íåøå ìåòð ìàòà ºàëäû?

 3. 1) 38, 42, 49, 50, 67, 83, 97 ñàíäàðûíàí 
àëäûí êåëãåí ñàíäàðäû æàçû¦äàð;

    2) 9, 19, 29, 59, 79, 99 ñàíäàðûíàí 
êåéií êåëãåí ñàíäàðäû æàçû¦äàð.

 6. Áàºøà¬à 60 ò¯ï ê£øåò îòûð¬û çûë-
äû. Áµëàðäàí 20 ò¯ái àëìà,  30 ò¯ái 
àëøà, ºàë¬àíäàðû áîëñà æèäå. Áàº-
øà¬à íåøå ò¯ï æèäå îòûð¬û çûë¬àí?

+ 1 2 3 4
2
4
5
6

$ 1 2 3 4
1 0
2 1
3 2 1
4

 4. Åñåï ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øå-
øi¦äåð:

   
æ¡íe

    24 кг     22 кг
   Æµìñàëäû – 20 кг   ¼алды – ? кг

5. 56 $  = 50     58 $  = 50     97 $  = 90
 49 $  = 40     43 $  = 40     53 $  = 50
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 4. ¼à¬àçäû á¯êòåó æîëûìåí ºàíäàé 
ôèãóðà æàñàó ì¯ìêií?

5. 55 + 20      84 $ 14      83 + 7      45 $ 40
 65 + 10      95 $ 30      24 + 3      24 $ 10

 2. Ûäûñòà 40  ë áåíçèí áàð åäi. Áið 
ìàøèíà¬à 25  ë, åêiíøiñiíå 10 ë áåíçèí 
ºµéûë¬àííàí ñî¦ ûäûñòà ºàíøà ëèòð 
áåíçèí ºàë¬àí?

Áåðiëãåí ì¡ëiìåòòåð 
íåãiçiíäå êåñòå òîëòûðó

 3. Ñóðåò áîéûíøà  åñåï ºµðàñòûðû¦-
äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

       өрiк бар едi.
 Жұмсалды  –  20  кг  ¼алды  –  ?  кг

30  кг 27  кг

æ¡íe

 1. 
+ = 100

99

50 60 40 30

98 97 96 95
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 3. Êåñòåäåí  æàóàáû  áiðäåé  áîë¬àí  ìû-
ñàëäàðäû  òàáû¦äàð:

38 + 12 57 $ 22 45 + 45 53 $ 50
99 $ 9 18 + 12 56 $ 16 48 + 30
20 + 20 69 $ 2 80 + 17 98 $ 20

 2. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäiði¦äåð:
 38 $ 17 =  38 $ 17 = 
 30 $ 10 = 20 38 $ 10 = 28
     8 $     7 =      1 28 $     7 = 21
 20 +     1 = 21 38 $ 17 = 21
 38 $ 17 = 21

Åêi òà¦áàëû ñàíäàðäû àéûðóäà îí-
äûºòàð îíäûºòàðäàí, áiðëiêòåð áiðëiê-
òåðäåí àéûðûëàäû

 4. 30 æ¡íe 20 ñàíäàðûíû¦ ºîñûíäûñû 
50-ãå òå¦. ¼îñûíäû áiðiíøi ºîñûë-
¬ûøòàí ºàíøà àðòûº. Åêiíøi ºîñûë¬ûø 
øå?

5. 34 + 13           62 + 16           54 + 25
     42 + 25           44 + 33           32 + 24

 1. Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäiði¦äåð:
 35 + 42 = 30 + 5 + 40 + 2 = 70 + 7 = 77
 24 + 31 = 20 + 4 + 30 + 1 = 50 + 5 = 55

Áið òà¦áàëû ñàíäàðäû ºîñóäà îí-
äûºòàð îíäûºòàð¬à, áiðëiêòåð áið-
ëiêòåðãå ºîñûëàäû.
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100 ñàíûíàí áið òà¦áàëû
ñàíäû àéûðó

100 $ 8 = 

1. Øåøiìäåðií ò¯ñiíäiði¦äåð:

100 $     8 = 

     10 + 90 = 100
     10 $     8 =        2
     90 +     2 =    92
100 $     8 =    92      9 îíäûº     1 îíäûº
100 ñàíûíàí 8-äi àçàéòó êåðåê. 100 $ 
áµë 10 îíäûº. Áið îíäûºòû àëàìûç. 
Áið îíäûºòàí 8 áiðëiêòi àéûðñàº, 2 
áiðëiê ºàëàäû. 9 îíäûº ïåí 2 áiðëiê 
92 áîëàäû.

100

 2.  Øåøiìií ò¯ñiíäiðiï, æàóàïòàðûí òà-
áû¦ äàð:
 100 $ 4     100 $ 7     100 $ 2     100 $ 5

 3.  Ä¯êåíäå 100  äàíà ëþñòðà áàð åäi. 
Ò¯ñêå äåéií 9  äàíàñû ñàòûëäû. Ä¯-
êåíäå ñàòûëàòûí ºàíøà ëþñòðà ºàëäû?

4.  Åñåïòå:

8 306 40

9 507 20

100 $ + 50
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100 санынан екі 
та¦балы санды айыру

100 $ 72 = 

1.  Øåøiìií òàáû¦äàð:

100 $ 72 = 

     10 + 90 = 100
     10 $     2 =        8
    90 $ 70 =     20

     20 +     8 =    28
100 $ 72 =     28      9 îíäûº  1 îíäûº

100 ñàíûíàí 72-íi àéûðó êåðåê. 100-
áµë 10 îíäûº. Áið îíäûºòû àëàìûç. 
Áið îíäûºòàí 2-íi  àçàé ò ñàº, 8 
ºàëàäû. Áiçäå 9 îíäûº ºàë¬àí åäi.
9 îíäûº $ 7 îíäûº = 2 îíäûº
2 îíäûº æ¡íå 8 áiðëiê 28 áîëàäû.

100

 2.  Øåøiìií ò¯ñiíäiðiï, æàóàáûí òàáû¦-
äàð:
 100 $ 36        100 $ 57        100 $ 62
 100 $ 42        100 $ 24        100 $ 56

 3.  Ä¯êåíãå 100  äàíà íàí êåëòiðiëäi. Ò¯ñ-
êå äåéií 82-ñi ñàòûëäû. Òà¬û ñàòûëàòûí 
íåøå íàí ºàë äû?

4.  Ñàëûñòûðû¦äàð:
 100  90 29  92 49  49 65  56
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Åêiíøi ºîñûë¬ûøòû òàáó

 1.   Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðû¦äàð 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 2.   °ø ûäûñòà áàðëû¬û áîëûï 95  ë 
áåí çèí áàð. Áiðiíøi ûäûñòà 40  ë, åêií-
øi ûäûñòà 35  ë áåíçèí áîëñà, ¯øiíøi 
ûäûñòà íåøå ëèòð áåíçèí áàð?

3.

 

¼îñûë¬ûø 26 42 44 51 62 12 45 40

¼îñûë¬ûø 54 20 46 28 24 78 25 30

¼îñûíäû

 4. ¼îæàëûºòàí äèiðìåíãå 50 ºàï 
áèäàé, îäàí 8 ºàï êåì àðïà àëûï 
êåëiíäi. Äèiðìåíãå áàðëû¬û áîëûï 
ºàíøà ºàï ä¡í àëûï êåëiíãåí?

 5. 80 90+ =

33 25$ =

57 67+ =

49 24$ =

20 58+ =

60 20$ =

?  кг12  кг 10  кг

30  кг
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 6.  Òàóûºòàðäû áà¬ó ¯øií áið àïòàäà 
28  êã ä¡í, àë ºàçäàðäû áà¬ó ¯øií 
îäàí 11  êã êåì ä¡í æµìñàëäû.  Òà óûº 
æ¡íå ºàçäàðäû áà¬ó ¯øií íå øå 
êèëîãðàìì ä¡í æµìñàëaäû?

 

 7.   Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ò¯ðäå, ìûñàëäàðäû øåøiңäåð:

 

46 + 4 58 $ 55 32 + 28 58 $ 27

74 + 26 64 + 30 60 $ 4 47 + 2

60 $ 42 42 + 25 50 + 36 25 $ 15

 8.  Æàºøàëàðäû ºîé¬àíäà, í¡òèæå áå-
ðiëãåí ñàí¬à òå¦ áîëñûí:

 80 $ 20 + 7 = 67 30 $ 7 + 3 = 20

9. 46 + 43         95 $ 35         100 $ 52
 71 + 29         68 $ 24         100 $ 37
 20 + 45         86 + 13         100 $ 62
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 10. Ñóðåò áîéûíøà åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåøi¦äåð:

 11. °ø ñàííû¦ ºîñûíäûñû 78. Áiðiíøi 
ñàí 32, åêiíøi ñàí 26. °øiíøi ñàíäû 
òàáû¦äàð.

 12.

 13. °éäåí íàí ä¯êåíiíå æàÿóæîë àðºû-
ëû íåìåñå ê£ïiðäåí £òiï áàðó ì¯ì êií. 
¼àé æîë ºûñºà  æ¡íå ºàíøà ºûñºà?

14. ¼îëàéëû ò¡ñiëìåí ºîñû¦äàð:

 67 + 13          25 + 25          25 + 45
 28 + 62          83 + 17          86 + 14

28 38+ =

6 50$ =

67+ =

20 48$ =

25 75+ =

30 38$ =57

36  дaна

21  м

24  м

7  м
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 1. ¼îéìàäà 90 ºàï µí áàð åäi. Ò¯ñêå 
øåéií 30 ºàï, ò¯ñòåí êåéií 32 ºàï 
µí ñàòûëäû. ¼îéìàäà íåøå ºàï µí 
ºàëäû?

 2. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

 
    

    
    
    
36  м     24  м

 Iñòåòiëäi  –  20 ì  ¼àëäû  –  ? ì

 3. 39  êã æåìiñ áàð åäi. Âàðåíüå äà-
éûí äàó ¯øií 20  êã, àë ø¡ðáàò äà éûí-
äàó ¯øií 9  êã æåìiñ æµìñàëäû. Íåøå 
êèëîãðàìì æåìiñ àðòûï ºàëäû?

4. 69 + 21     27 + 20     66 $ 26     50 + 36
 57 + 43     39 $ 29     72 $ 32     96 $ 46

 5. Ôèãóðàëàðäû ä¡ïòåðëåði¦å ñûçû¦äàð. 
¸ºñàñ ôèãóðàëàðäû ñûçû¦äàð. ¸ºñàñ 
ôèãóðàëàðäû áiðäåé ðå¦ãå áîÿ¦äàð:

  

6. 42 +  = 96 32 +  = 64
 21 +  = 72 44 +  = 88
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 1. 1) Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií 15 
ºîëàðà æ¡íå 30 ñ¯ðãi ñàòûï àëûíäû. 
Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií áàðëû¬û 
áîëûï íåøå à¬àø æàñàó ºµðàëû ñàòûï 
àëûí¬àí?

    2) Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií 15 
ºîëàðà æ¡íå îäàí 3 êåì ñ¯ðãi ñàòûï 
àëûíäû. Ìåêòåï øåáåðõàíàñû ¯øií 
áàðëû¬û áîëûï íåøå à¬àø æàñàó 
ºµðà ëû ñàòûï àëûí¬àí?
2. Ìûñàëäàðäû ò¯ñiíäiðiï øåøi¦äåð:

50 + 14

42 + 8 32 + 40
72 $ 30

64 $ 32

5. 32 + 18          54 $ 50          50 + 50
 72 $ 70          74 + 26          87 $ 80

 4.  Ò£ìåíäåãi ôèãóðàëàðäû ºà¬àçäû 
á¯êòåó æîëûìåí ºµðàñòûðû¦äàð:

 

 3. 50 57+ =

22 22$ =

48 60+ =

94 90$ =

14 64+ =

30 10$ =

10 – Maтематика, 1-сынып
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 1.   Ñûðëàóøû áið ê¯íäå 38 òåðåçåíi 
ñûðëàóû êåðåê åäi. Îëàð ò¯ñêå äåéií 
28 òåðåçåíi ñûðëàäû. Ñûðëàóøûëàð 
òà¬û íåøå òåðåçåíi ñûð ëàó êåðåê?

 2. Ойлап тап!
 

 3. Ñóðåò íåãiçiíäå åñåï ºµðàñòûðûï 
æ¡ íå îíû øåøi¦äåð:

 4. Ñûíûïòà áàðëû¬û 32 îºóøû áàð. 
Ñàáàººà 10 ºûç æ¡íå 20 µë áà ëà 
êåëäi. Ñàáàººà íåøå îºóøû ºà òûñ-
ïàäû?

5. 97 $ 7           32 +     6           68 $ 60
 43 + 7           72 $ 10           87 $ 80

40
80

70
90

60

30
50

30
+ 20 $ 20

50

6020
10

46  м 30  м

100  м

?
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Tiçáåêòiëiêòi æàë¬àñòûðû¦äàð

5. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15

 2. Øàõìàò-øàøêà ¯éiðìåñi-
íå 32 µë áàëà æ¡íå îëàð-
äàí 15 àðòûº ºûç áàëà ºà-
òûñòû. °éiðìåãå íåøå ºûç 
ºàòûñòû? (Åñåïêå ñµðàº 
ºîé ¬àíäà, îë åêi àìàëìåí 
øåøiëåòií áîëñûí).

3. Ìûñàëäàðäû¦ æàóàáûí òàáû¦äàð:

20 8 108 20 ? +  +  +  $ =

26  кг
Жұмсалды   –  30  кг Қалды  –  ?  кг

24  кг

 4. Áåðiëãåí ñóðåò íåãiçiíäå åñåï 
ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

æ¡íe

 1. Ìûñàëäàðäû  ò¯ñiíäiðiï   øåøi¦äåð:

+

$

+

$

+38 30

25 9

50

100

16
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 1.  Ìûñàëäàðäû ¯ëãi áîéûíøà îðûí-
äà¦äàð:

 21 + 21 = 42       32 +  = 64      42 +  = 84
 22 +  = 44     33 +  = 66      43 +  = 86
 24 +  = 48     34 +  = 68      44 +  = 88

 4.  Áiðiíiøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û 5  ñì, 
åêiíøi êåñiíäi îäàí 4  ñì µçûí, ¯øiíøi 
êåñiíäi áiðiíøi êåñiíäiäåí 6  ñì ºûñºà, 
¯øiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬ûí òàáû¦äàð.

 7.   Åêi ê£ðøi ºîñûë¬ûøòàðäû ºîñûíäû-
ìåí àëìàñòûðûï, û¦¬àéëû ò¡ñiëìåí 
øåøi¦äåð:

 50 + 20 + 8       90 $ 40 + 7       38 + 30 $ 4

3. Ñàíäàðäû¦ ºµðàìûí òîëòûðû¦äàð:

96

40

26

90

?

?

?

70

44

94

?

?

?

100

 6.   Åêi òàÿºøàíû¦ îðíûí £ç-
ãåðòêåíäå, êâàäðàòòàð ñàíû 
6 áîëûï ºàëñûí.

 2.  Øåëåêòå 28  êã àëøà áàð åäi. 20  êã 
àëøàäàí âàðüåíèå äàÿðëàíäû. Øåëåê-
òå íåøå êèëîãðàìì àëøà ºàëäû?

5. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15
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Ëîãèêàëûº àíûºòàìàëàð: 
«áàðëû¬û», «êåéáiðåóëåði», «...äàí 

òûñ áàðëû¬û».... 

 2.  Áið ºîéäàí 7  êã, áàñºàñûíàí îäàí 
3  êã àðòûº æ¯í ºûðºûï àëûíäû. Åêi 
ºîéäàí áàðëû¬û áîëûï íåøå êèëîã-
ðàìì æ¯í ºûðºûï àëûí¬àí?

 5. (30 + 20) $ 10             (90 $ 40) + 30
     (80 $ 50) + 20             (20 + 20) $ 20

 4.  Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí áàðëûº ôèãó-
ðàëàðäû¦ àòûí àéòû¦äàð. Îëàðäû áið 
ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 1.  Ñóðåòòå áåðiëãåí çàòòàðäû¦ áàðëû-
¬ûíû¦ àòûí àéòû¦äàð. Îëàðäû áið 
ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 3.  ¤ðíåêòåðäi¦ ºµíûí òàáû¦äàð. Ñàí-
äàð îðíàëàñóûíäà¬û £çiíå ò¡íäiêòi 
ò¯ñiíäiði¦äåð.

     53 + 41     62 + 21     54 + 45     32 + 26
     35 + 14     26 + 12     45 + 54     23 + 62
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«¡ð ºàíäàé», «£ç åðêiìåí», 
«....ëàðäàí áiði», « áàðëû¬ûíàí 

áiði» æ¡íå îëàðäû¦ 
ìà¬ûíàëàðû

 5.  ¼àíäàé 4 áiðäåé ºîñûë¬ûøòàðäû¦ 
ºîñûíäûñû 100 áîëàäû?

 6. 80  см $ 50  см  40  дм + 20  дм
     30  дм + 30  дм  90  см $ 70  см

 4. Åñåï ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øå-
øi¦äåð

     1-ìàøèíàäà  –  54 ºàï ïèÿç
     2-ìàøèíàäà  –  46 ºàï ïèÿç

?, �ап
ïèÿç

 2. Ìåêòåï ñïîðò ¯éiðìåñi ¯øií 40 
øàõìàò æ¡íå øàøêà êåëòiðiëäi. 
Îëàðäàí 20-ñû øàõìàò áîëñà, íåøå 
øàøêà êåëòiðiëãåí?

 Ñåí äå ñîíäàé £ç åðêi¦ìåí æèíàº 
ò¯çi¦äåð.

 1. Ñóðåòòå áåéíåëåíãåí çàòòàðäû¦ 
áàð øàñûíû¦ àòûí àéòû¦äàð. Îëàðäû 
áið ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ìêií?

 3. 86 $ 23     97 $ 43     67 $ 45     58 $ 26
     68 $ 32     79 $ 34     76 $ 54     85 $ 62
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 1. Áàðøàñûíû¦ àòûí àéòû¦äàð æ¡íå 
îëàðäû áið ñ£çáåí íå äåï àéòó ì¯ì-
êií?

 3.  Ðå¦äåðãå ºàðàï, òîïòàð¬à á£ëiíãåí 
ìû ñàëäàðäû øåøi¦äåð:

37 + 3 48 $ 40 60 + 23 58 $ 30

67 $ 20 71 + 10 90 $ 30 45 + 20

83 + 10 78 $ 20 88 + 10 98 $ 30

 2. Àñõàíà¬à 45  ë ñ¯ò êåëòiðiëäi. Ñ¯òòi¦ 
áið á£ëiãi iñòåòiëãåííåí ñî¦ 30  ë ñ¯ò 
ºàëäû. Íåøå ëèòð ñ¯ò iñòåòiëãåí?

6. 34 +  6     21 +  9     35 +  5     15 +  5
 34 + 26     29 + 21     35 + 15     75 + 15

 4.  Åñåï ºµðàñòûðû¦äàð æ¡íå îíû øå-
øi¦äåð.

    Áàð åäi  –  25 ºîðàï êîíôåò
    Ñàòûëäû  –  20 ºîðàï êîíôåò
    ¼àëäû  –  ? ºîðàï êîíôåò

 5.  Ìûñàëäàðäû¦ øåøiìií ò¯ñiíäiði¦äåð:

53 23 1727 40 ? $  $  +  + 
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¸çûíäûº ïåí àðàëûºòàðäû 
£ëøåó æ¡íå øàìàëàó

 4.  «Òèêî» àâòîê£ëiãiíi¦ áàãiíäå 39  ë, 
«Íåñ êèÿ» àâòîê£ëiãiíi¦ áàãiíäå áîëñà 
îäàí 16  ë àðòûº áåíçèí áàð. Åêiíøi 
àâ òî ê£ëiêòi¦ áàãiíäå íåøå ëèðò áåíçèí 
áàð?

5. 30 + (6 + 3)      40 + (9 $ 2)      50 + (6 + 2)
    80 + (7 + 2)      50 + (8 $ 4)      70 + (9 $ 5)

 1.  Ñûç¬ûø æ¡ðäåìiíäå ¡ðáið êåñiíäi íi¦ 
µçûíäû¬ûí ñàíòèìåòð æ¡íå ìèëëè-
ìåòðëåðäå àíûºòà¦äàð:

A Б Д E

3. 54 + 46     74 + 26     83 + 17     62 + 38
 58 + 42     71 + 29     87 + 13     65 + 35

 2. Æîëàºòû¦ µçûíäû¬û 30  ì. Ñàéä ïåí 
Óìèä æàÿóæîëäû¦ åêi áàñûíàí áið-
áiðiíå ºàðàï æ¯ðäi. Ñàéä µøûðàñºàí¬à 
äåéií 16 ìåòð æ¯ðäi. Óìèä µøûðàñ-
ºàí¬à äåéií ºàíøà æ¯ðãåí?

16  м

30  м

?
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 1.   Áµë êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬ûí ñàëûñòû-
ðû¦äàð:

 2.  Ã̄ ëíàðà ìåí Äèëíîçà æàÿóæîëäû¦ 
åêi áàñûíàí áið-áiðëåðiíå ºàðàï æ¯ð-
äi. Îëàð êåçäåñêåíøå Ã̄ ëíàðà 42  ì, 
Äèëíîçà îäàí 4  ì àðòûº æ¯ðäi. 
Æàÿóæîëäû¦ µçûíäû¬û ºàíøà?

 5.   Àñºàáàº 9  êã, ºàóûí îäàí 3  êã êåì. 
Àñºàáàºòû¦ ìàññàñû íåøå êèëîãðàìì?

A Б

Д E

 4.  Æàóàáû 100 øû¬óû ¯øií ºàéñû òà-
ðàïòàí æ¯ðó êåðåê? 

 3. 54 $ 46     62 + 44     87 $ 17     83 $ 63
 85 + 15     92 $ 22     67 + 23     75 + 15

42  м ?, 4  м артық
?

86

$ 26

– 10+ 10

+ 30 + 16

жоқè¡ Сан 
жұп па?

35

+ 10

– 10$ 5
+ 20 + 65

жоқè¡ Сан
жұп па?
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 1.  Áiðiíøi êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û 7  ñì, 
åêiíøi êåñiíäi îäàí 4  ñì µçûí, ¯øiíøi 
êåñiíäiíi¦ µçûíäû¬û åêiíøi êåñiíäiíi¦ 
µçûíäû¬ûíàí 2  ñì êåì. °øiíøi êåñií-
äiíi¦ µçûíäû¬ûí òàáû¦äàð

 2. Ìåêòåï áà¬ûíà 26 ò¯ï ºàëàìïûðã¯ë 
æ¡íå 24 ò¯ï ðàéõàí àëûï êåëiíäi. 
Ìåêòåï áà¬ûíà áàðëû¬û ºàíøà ò¯ï 
ã¯ë àëûï êåëiíãåí?

5. 98 $ 20           94 $ 93          67 $ 32
 76 + 23          100 $ 62          72 + 23

 4. ¼àíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ðiï òµðñû¦-
äàð?

?

 3.  Ò£ìåíäåãi øàðòòàð¬à ºàðàé åñåï 
ºµðàñòûð æ¡íå îíû øåøi¦äåð:

    1) áàð åäi  #  80 ºàç 
   òà¬û ¡êåëiíäi  #  15 ºàç
   2) áàð åäi  #  ?  äàíà
   êåéií ¡êåëiíäi  #  15 ºàç
   3) áàð åäi  #  80 ºàç
   ¡êåëiíäi  #  ?  äàíà

?  дана

95  дана

95  дана



155

 4.  Ä¯êåíäå 32  êã ñàðûìàé áàð åäi. 
Æ¡íå 17  êã ñàðûìàé êåëòiðiëäi. 
Áið ê¯íäå 29  êã ñàðûìàé ñàòûëäû. 
Ä¯êåíäå ºàíøà ñàðûìàé ºàëäû?

 3. 80 87+ =

5 30$ =

90 98+ =

53 50$ =

24 48+ =

46 40$ =

Ò¯ðëi ôèãóðàëàð æàñàó. 
Á£ëiêòåðäåí ôèãóðàëàð 

ºµðàñòûðó

 2.  Ø£ïòåðäåí ôèãóðàëàð ò¯çi¦äåð. 
Áiðiíøi ôèãóðàäà 4 ø£ïòi¦ îðíûí 
àëìàñòûðû¦äàð äà, 4 ¯øáµðûø ïàéäà 
áîëñûí. Åêiíøi ôèãóðàäàí 3 ø£ïòi 
àëû¦äàð äà, 4 êâàäðàò ïàéäà áîëñûí.

 1.  Á£ëiêòåðäåí ºàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîë¬àíûí ò¯ñiíäiði¦äåð.
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 1.   Á£ëiêòåðäåí ºàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîëäû?

 4. 1) 2, 7, 9 öèôðàëàð æ¡ðäåìiíäå 9 
åêi òà¦áàëû ñàíäû æàçó ì¯ìêií: 22, 
27, 29, 72, 77, 79, 92, 97, 99. 

    2) 5, 1, 4 öèôðàëàð æ¡ðäåìiíäå ºµ-
ðàñ òûðó ì¯ìêií áîë¬àí áàðëûº åêi 
òà¦áàëû ñàíäàðäû æàçû¦äàð.

 6. 18 áàëà îéíàï æ¯ðãåí åäi. Àë¬àø 
5 ºûç áàëà, êåéií 3 µë áàëà êåòòi. 
Îéûíäà íåøå áàëà ºàëäû?

 2. 1) Áið ºîðàïòà 26, åêiíøi ºîðàïòà 
áîëñà îäàí 4 åñå àðòûº êîíôåò áàð. 
Åêiíøi ºîðàïòà ºàíøà êîíôåò áàð?

    2) Áið ºîðàïòà 26, åêiíøi ºîðàïòà 
áîëñà îäàí 4 åñå àðòûº êîíôåò áàð. 
Åêi ºîðàïòà ºàíøà êîíôåò áàð?

 3. Êiì ì¡ðåãå òåç æåòåäi?

40 + 25

30 + 25 55 $ 5 50 + 10 60 + 40

65 $ 10 55 + 20 75 + 25
?

 5. 20 + 8  30      35 $ 5  43      80 + 2  82
  69 $ 9  50      90 + 3  81      47 $ 7  40
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 1. Ñûçáà íåãiçiíäå åñåï ò¯çi¦äåð æ¡íå 
îíû øåøi¦äåð:

4.  ¤ðíåêòi¦ ºµíûí åñåïòå¦äåð:
 33 + 16          42 + 37          54 + 33
 87 $ 25          79 $ 38          95 $ 52

 3. 
Азайғыш 100 99 86 46 94 56

Азайтқыш 10 49 20 24 31 32

Айырма

¼ûçûºòû åñåïòåð øåøó

 2.  Ñóðåò ¯éiðìåñiíå 18 îºó-
øû ºàòûñàòûí åäi, êåéií 
æ¡íå 10 îºóøû ºîñûëäû. 4 
îºóøû áàñºà ¯éiðìåãå £òiï 
êåòòi. Ñóðåò ¯éiðìåñiíäå 
ºàíøà îºóøû ºàëäû?

30  м

?  м
7  м

1)

2) 24  кг

4  кг

?  кг
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 5. Ä¯êåíãå ñàòó ¯øií 76 åêi 
æ¡íå ¯ø ä£¦ãåëåêòi âåëîñè ïåä 
àëûï êåëiíäi. °ø ä£¦ãåëåêòi 
âå ëîñèïåäòåð 34 áîëñà, åêi 
ä£¦ãåëåêòi âåëîñèïåäòåð íå-
øåó?

6.  Òåç åñåïòåңäåð:

 7.  Íåøå ¯øáµðûø æ¡íå ò£ðòáµðûø 
áàð?

 

8. 67 + 32           69 – 40           23 + 17
 48 – 45           96 – 50           27 + 13

+ 40

$ 10

+ 20

+ 29

$ 9

+ 20

$ 10

+ 50

+ 16

40 $ 1050 $ 20

$ 6

MEKТEП
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